
(1)jepemJe efvejer#ekeâ

1. efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW Skeâ mebKÙee ieuele nw~ Jen ieuele mebKÙee

keâewve-meer nw?

104, 117, 130, 145, 156, 169

(a) 117 (b) 145

(c) 156 (d) 169

Gòej—(b)

oer ieF& ëe=bKeuee Fme Øekeâej nw—

104,      117,     130,      143 ,      156,     169

+13 +13 +13 +13 +13

mhe° nw efkeâ mebKÙee 145 kesâ mLeeve hej mebKÙee 143 nesieer~

Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer° Gòej nesiee~

2. Ùeefo ALL = 25 SJeb  NOW = 52, lees NONE = ?

(a) 44 (b) 48

(c) 53 (d) 57

Gòej—(b)

efpeme Øekeâej

ALL = 1 + 12 + 12  25 (Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ De#ejeW keâe ›eâce)

NOW = 14 + 15 + 23  52

Gmeer Øekeâej

NONE = 14 + 15 + 14 + 5  48

Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer° Gòej nesiee~

3. ue#ceCe Deheves Iej mes 15 efkeâceer. heefMÛece ieÙee, efheâj yeeSb

cegÌ[keâj 20 efkeâceer. ieÙee~ Jen efheâj hetjye keâer Deesj cegÌ[e Deewj

25 efkeâceer. ieÙee Deewj Deble ceW yeeSb cegÌ[keâj 20 efkeâceer. ieÙee~

Jen Deheves Iej mes efkeâleveer otjer hej Lee?

(a) 5 efkeâceer. (b) 10 efkeâceer.

(c) 15 efkeâceer. (d) 20 efkeâceer.

Gòej—(b)
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OA = 25 – 15

                     = 10 efkeâceer.

efÛe$e mes mhe° nw efkeâ ue#ceCe Deheves Iej O mes eEyeog A DeLee&le OA

otjer hej nw~
Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer° Gòej nesiee~

4. veerÛes oer ieF& DebkeâeW keâer ëe=bKeuee ceW Deieueer mebKÙee keâewve-meer
nesieer? veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ÛegveW—
4, 5, 9, 14, 23, ........

(a) 37 (b) 31

(c) 39 (d) 35

Gòej—(a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nw—
4, 5, 9, 14, 23,

4 + 5 = 9  (Deieueer mebKÙee)
9 + 5 = 14 (Deieueer mebKÙee)
9 + 14= 23 (Deieueer mebKÙee)

 Deieueer mebKÙee = 14 + 23  37

5. veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme Meyo keâes ÛegveW, pees

CONSULTATIONS Meyo kesâ De#ejeW mes veneR yeve mekeâlee—

(a) CONSTANT (b) STATION

(c) SOLUTION (d) NATIONAL

Gòej—(d)

CONSULTATIONS Meyo mes NATIONAL Meyo veneR yeveeÙee

pee mekeâlee keäÙeeWefkeâ cetue Meyo ceW De#ej A keâe ØeÙeesie Skeâ ner yeej

ngDee nw~

UPSSSC jepemJe efvejer#ekeâ hejer#ee, 2016

JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e
meeceevÙe DeOÙeÙeve hejer#ee efleefLe-17.07.2016meerjerpe-D

Yeeie-I meeceevÙe yegefæ hejer#eCe



(2)jepemJe efvejer#ekeâ

6. efvecveefueefKele keâe mejue ceeve keäÙee nw?
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Gòej—(d)
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7. 'A', 'B' keâe efhelee nw~ 'B', 'C' keâe YeeF& nw~ 'D', 'A' keâer

ceeb nw~ 'C', 'D' mes efkeâme ™he ceW mebyebefOele nw—

(a) ceeb (b) oeoer/veeveer

(c) yenve (d) yesšer

Gòej—(b)

A

D

CB

ceeb

efhelee

oeoer/veeveer

YeeF&

GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ D,A keâer oeoer/veeveer nesieer~

8. efvecveefueefKele ceW ØeLece peesÌ[e Meyo Skeâ efveefMÛele mebyebOe yeleelee

nw~ veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Skeâ keâes Ûegvekeâj Gme efÉleerÙe

peesÌ[s keâes hetje keâjW pees Jener mebyebOe yeleelee nw, pees henuee peesÌ[e

nw—

Je=òe : heefjefOe :: Jeie& : ?

(a) DeeÙeleve (b) #es$eheâue

(c) efJekeâCe& (d) heefjefceefle

Gòej—(d)

efpeme Øekeâej Je=òe keâer heefjefOe mebhetCe& Je=òe keâer uebyeeF& nesleer nw, Gmeer

Øekeâej Jeie& keâer heefjefcele Jeie& keâer mebhetCe& uebyeeF& nesleer nw~

9. Ùeefo FORCE keâe keâes[ 47823 Deewj TIGER keâe keâes[

96538 nw, lees 'FIRE'  keâe keâes[ keäÙee nesiee?

(a) 4683 (b) 2653

(c) 8962 (d) 4623

Gòej—(a)

F O R C E T I G E R

         

4 7 8 2 3  9 6 5 3 8

 F I R E = 4683

10. efkeâleves Ûeewkeâesj efvecve efÛeef$ele ÂMÙe ceW efoS ieS nQ?

(a) 5 (b) 7

(c) 8 (d) 6

Gòej—(d)

B

C
G

A

D

E F

Y

P O

M N

Q RX

Fme Øekeâej ÛeewkeâesjeW keâer kegâue mebKÙee

= ABCD, MNOP, EXGD, XFGC, QMXY, XYRN

  mhe° nw efkeâ Ûeewkeâesj/JeieeX keâer mebKÙee 6 nesieer~

11. Ùeefo ‘351462987’ mebKÙee keâes Deejesner ›eâce ceW hegve: JÙeJeefmLele

efkeâÙee peeS, lees efkeâleves Ssmes Debkeâ neWies efpevekeâe mLeeve DeheefjJeefle&le

ner jnsiee—

(a) keâesF& veneR (b) Skeâ

(c) oes (d) leerve

Gòej—(c)

3 5 1 4 6 2 9 8 7

Deye Deejesner ›eâce ceW, 1 2 3 4  5 6 7 8  9

mhe° nw efkeâ 4 SJeb 8 kesâ mLeeve DeheefjJeefle&le nw~

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~



(3)jepemJe efvejer#ekeâ

12. P, Q, R, S  Deewj T keâer Deueie-Deueie uebyeeFÙeeb nQ~ R,T mes uebyee

nw, hejbleg P mes Úesše nw~ S, Q mes uebyee nw, hejbleg T mes Úesše

nw~ FveceW mes keâewve meyemes uebyee nw?

(a) S (b) T

(c) P (d) R

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej

P > R > T   leLee  T  > S > Q

DeLee&le

P > R > T > S > Q

Dele: mhe° nw efkeâ P meyemes uebyee nesiee~

13. veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Útšer ngF& mebKÙee Ûegves—

9

?

11

90

13

132

(a) 169 (b) 170

(c) 182 (d) 196

Gòej—(c)

efpeme Øekeâej

9 × 9 + 9 = 90

11 × 11 + 11 = 132

Gmeer Øekeâej

13 × 13 + 13 = 182

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

14. ëe=bKeuee ceW Útšs ngS De#ej keâewve-keâewve mes nQ?

bcd_ b_dabc_a_cda

(a) a, c, d, b (b) b, a, c, d

(c) c, b, d, a (d) d, a, c, b

Gòej—(a)

oer ieF& ëe=bKeuee bcda keâer nw

 bcda bcda bcda bcda

mhe° nw efkeâ a,  c, d, b ëe=bKeuee efJekeâuhe (a) mes hetjer nes jner nw~

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~

15. Ùeefo CORD keâe keâes[ DOSE nw Deewj GOLD keâe keâes[

HOME nw, lees ‘SONS’ keâe keâes[ keäÙee nesiee?

(a) TONT (b) TOPT

(c) TOOT (d) TOOS

Gòej—(c)

efpeme Øekeâej

C O R D        leLee G O L D
+1  +1 +1 +1  +1 +1

D O S E H O M E

Gmeer Øekeâej

S O N S
+1  +1 +1

T O O T

16. Skeâ JÙeefòeâ henues efove ®. 25 keâceelee nw Deewj Deieues efove ®.

15 KeÛe& keâj oslee nw~ efheâj Jen leermejs efove ®. 25 keâceelee

nw Deewj ÛeewLes efove ®. 15 KeÛe& keâj oslee nw Deewj Fmeer Øekeâej

Deeies keâjlee nw~ efkeâleves efoveeW ceW henueer yeej Gmekesâ neLe ceW ®.

105 nesiee?

(a) 20 (b) 21

(c) 24 (d) 17

Gòej—(d)

henues efove JÙeefòeâ ves keâceeÙee =  25 ®.

otmejs efove KeÛe& efkeâÙee =  15 (Mes<e 10 ®. yeÛee)

leermejs efove JÙeefòeâ ves keâceeÙee leLee kegâue Oeve = 10 + 25   35

ÛeewLes efove KeÛe& efkeâÙee = 35 – 15 (Mes<e 20 ®. yeÛee)

Fmeer Øekeâej

5JeW, 7JeW, 9JeW, 11JeW, 13JeW, 15JeW leLee 17JeW efove JÙeefòeâ kesâ neLe ceW

DeeÙee Oeve ›eâceMe: 45, 55, 65, 75, 85, 95, 105

Dele: mhe° nw efkeâ JÙeefòeâ kesâ neLe ceW 17JeW efove 105 ®. neWies~

17. Ùeefo ‘R’ DeLee&led ‘–’, ‘A’ DeLee&led ‘+’, ‘B’ DeLee&led ‘÷’ Deewj

‘C’ DeLee&led ‘×’, lees veerÛes efoS ieS heo keâe ceeve keäÙee nw?

25A36C2B4R11?

(a) 32 (b) 35

(c) 30 (d) 27

Gòej—(a)

ØeMveevegmeej

A B C leLee R keâes efÛeÖeW ceW yeoueves hej
      25 A 36 C 2 B 4 R 11

=  25 + 36 × 2 ÷ 4 – 11

= 25 + 36 ÷ 2 – 11

= 25 + 18 – 11

= 25 + 7

= 32

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~



(4)jepemJe efvejer#ekeâ

18. efvecveefueefKele ëe=bKeuee keâe 50JeW heo lekeâ Ùeesieheâue keäÙee nesiee?

3 + 2 – 5 + 3 + 2 – 5 + 3 + 2 – 5 + ..........

(a) 5 (b) 0

(c) – 3 (d) – 5

Gòej—(a)

3 + 2 – 5 + 3 + 2 – 5 + 3 + 2 – 5 +....... 50 heo lekeâ

         0      +      0          +  0 Fmeer Øekeâej 48JeW heo lekeâ ceeve = 0

   49Jeeb heo  + 50Jeeb heo

=      3             + 2                5

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~

19. Skeâ keâleej ceW meQleerme yeÛÛes oef#eCe efoMee keâer Deesj cegbn keâjkesâ

KeÌ[s nQ~ ‘R’, ‘T’ kesâ oeefnves Dee"JeW mLeeve hej nw, pees ‘D’

kesâ yeeSb ÛeewonJeW mLeeve hej nw~ Gme hebefòeâ ceW ‘D’ Deewj ‘R’ kesâ

yeerÛe efkeâleves yeÛÛes nQ?

(a) 4 (b) 5

(c) 8 (d) DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle

Gòej—(b)

TRD

G.

o.

GheÙe&gòeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ D leLee R kesâ ceOÙe 5 yeÛÛes yew"s

nQ~

20. Ùeefo cenerves keâe 10Jeeb efove MeefveJeej nes, lees Gmeer cenerves keâe

27Jeeb efove keâewve-mee nesiee—

(a) meesceJeej

(b) MeefveJeej

(c) cebieueJeej

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

 cenerves keâe 10Jeeb efove · MeefveJeej

 cenerves keâe 17Jeeb efove, 24Jeeb efove = MeefveJeej

 25Jeeb efove = jefJeJeej

26Jeeb efove = meesceJeej

27Jeeb efove = cebieueJeej

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

21. Ùeefo ‘gorbflur’ keâe DeLe& ‘fan belt’ nw; ‘pixngorb’ keâe

DeLe& ‘ceiling fan’ nw; ‘arthtusl’ keâe DeLe& ‘tile roof’ nw,

lees efkeâme Meyo keâe DeLe& ‘ceiling tile’ nw?

(a) gorbtusl (b) pixnarth

(c) flurgorb (d) arthflur

Gòej—(b)

gorb flur fan  belt

pixn gorb   ceiling fan  DeLee&le fan keâe DeLe& gorb

arthtusl  tile roof

  ceiling keâe keâes[ = pixn

     roof keâe keâes[ = arth

Dele: ceiling tile keâe keâes[ pixnarth nesiee~

22. Ùeefo he#eer GÌ[ mekeâles nQ · 123, ceÚefueÙeeb lewj mekeâleer nQ ·

245, cekeäKeer keâerš nQ · 167 Deewj ceÚefueÙeeb veneR GÌ[leer ·

518, Dele: he#eer veneR lewjles · keäÙee nesiee?

If Birds con fly = 123, Fishes con swim = 245, fly in

insect = 167, fish don't fly = 518. Hence. ' Birds

don't swim' will be

(a) 384 (b) 182

(c) 347 (d) 581

Gòej—(a)

Birds can  fly = 1 2  3

Fishes  can  swim = 2 4 5

fly  in insect = 1 67

Fishes  don't fly  = 5  1 8

  Birds keâe keâes[ = 3

     don't  keâe keâes[ = 8

     swim's keâe keâes[ = 4

    Birds  don't swim's = 384 nesiee~

23. keâewve-mee De#ej Fme hensueer keâes hetje keâjlee nw?
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(a) G (b) L

(c) N (d) H

Gòej—(c)



(5)jepemJe efvejer#ekeâ

efoS ieS DeeJÙetn ceW leerve De#ej ›eâceyeæ nQ~
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O 

F 

D,  E leLee F, I , J leLee K

 M, N  leLee O Yeer ›eâceyeæ neWies~

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

24. Ùeefo ‘RHYTHMIC’ keâes ‘QGXSGLHB’ efueKee peeS, lees

‘MUSIC’ Meyo kesâ efueS keâewve-mee keâes[ ØeÙegòeâ nesiee—

(a) NVRHB (b) LTRHB

(c) NVTJD (d) LVTHB

Gòej—(b)

efpeme Øekeâej
R H Y T H M I C

–1 –1 –1 –1 –1 –1 –1 –1

Q G X S G L H B

Gmeer Øekeâej
M U S I C

–1 –1 –1 –1 –1

L T R H B

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~

25. veerÛes efoS ieS ØeMve kesâ Meyo-peesÌ[s ceW Skeâ mebyebOe nw~ veerÛes efoS
ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme Meyo-peesÌ[s keâes henÛeevevee nw, efpemeceW
Jener mebyebOe nw—
šeFhejeFšj : he$e
(a) nLeewÌ[e : keâerue
(b) mecegõ : uenj
(c) kebâhÙetšj : mJeÛeeueve
(d) efheÙeevees : mebieerle kesâ veesšdme

Gòej—(d)

efpeme Øekeâej šeFhejeFšj keâer kegbâefpeÙeeW Éeje šeFhe keâjves mes Skeâ
efveefMÛele De#ej Úhelee nw, Gmeer Øekeâej efheÙeeveeW ceW efveefMÛele mJej

hešueeW keâes oyeeves mes Skeâ efveefMÛele mJej keâer OJeefve efvekeâueleer nw~

Yeeie-II meeceevÙe %eeve
26. efJepeÙeveiej jepÙe efkeâme veoer kesâ efkeâveejs efmLele Lee?

(a) iebiee (b) keâeJesjer

(c) legbieYeõe (d) ke=â<Cee

Gòej—(c)

ke=â<Cee veoer keâer meneÙekeâ legbieYeõe veoer kesâ leš hej nefjnj ØeLece SJeb

yegkeäkeâe jeÙe ØeLece veecekeâ oes YeeFÙeeW ves 1336 F&. ceW efJepeÙeveiej

jepÙe keâer mLeehevee keâer Leer~ efJepeÙeveiej keâe Jele&ceeve veece ‘ncheer’ nw~

Fme meeceüepÙe hej Ûeej jepeJebMeeW—1. mebiece JebMe, 2. meeuegJe JebMe,

3. leguegJe JebMe SJeb DejeJeer[g JebMe ves ueieYeie 300 Je<eeX lekeâ Meemeve

efkeâÙee~ efJepeÙeveiej meeceüepÙe keâe meyemes Øeefmeæ jepee ke=â<Ce osJe jeÙe

Lee~ efJepeÙeveiej keâe jepeJebMe Gvekesâ keâeÙe&keâeue ceW YeJÙelee kesâ efMeKej hej

hengbÛe ieÙee~ Jen Gve meYeer ueÌ[eFÙeeW ceW meheâue jne pees GvneWves ueÌ[er~

27. ‘yeeue efJenej’ ØeCeeueer kesâ mebmLeehekeâ keâewve Les?

(a) cee@všsmejer (b) øeâesyesue

(c) Lee@ve&[eFkeâ (d) hemeea veve

Gòej—(b)

‘yeeue efJenej ØeCeeueer’ (efkebâ[jieešxve ØeCeeueer) kesâ mebmLeehekeâ pece&veer

kesâ efMe#eeefJeod øesâ[efjkeâ øeâesyesue (Friedrich froebel) keâes ceevee

peelee nw~ FvnW ‘yeeue efJenej ØeCeeueer’ keâe efhelee keâne peelee nw~

Gvekesâ ner meewpevÙe mes 1840 cebs Meyo ‘efkebâ[jieešxve’ ØeÛeefuele ngDee~

28. Skeâ meeceevÙe $egefš helee ueieeves keâer keâes[ CRC keâe hetCe& ™he nw—

(a) Cross reference check

(b) Circular reference check

(c) Cyclic redundancy check

(d) Cyclical redundancy code

Gòej—(c)

CRC Skeâ $egefš helee ueieeves Jeeuee keâes[ nw efpemekeâe hetCe& ™he
Cyclic redundancy check nw~ Fmekeâe GheÙeesie cegKÙe ™he mes

ef[efpešue vesšJekeâeX SJeb Yeb[ejCe ÙegefòeâÙeeW ceW [sše kesâ Deekeâefmcekeâ

heefjJele&ve keâer Jepen keâes %eele keâjves nsleg efkeâÙee peelee nw~

29. šsmš ef›eâkesâš ceW eflenje Melekeâ yeveeves Jeeuee ØeLece YeejleerÙe

ef›eâkesâšj keâewve Lee?

(a) meefÛeve leWoguekeâj (b) megveerue ieeJemkeâj

(c) JeerjWõ menJeeie (d) efJeveeso keâebyeueer

Gòej—(c)

šsmš ef›eâkesâš ceW eflenje Melekeâ yeveeves Jeeuee ØeLece YeejleerÙe ef›eâkesâšj

JeerjWõ menJeeie nQ~ JeerjWõ menJeeie ves oes yeej eflenje Melekeâ yeveeÙee

nw~ 28 ceeÛe&, 2004 keâes ceguleeve ef›eâkesâš mšsef[Ùece ceW heeefkeâmleeve kesâ

efJe®æ 309 jve leLee 26 ceeÛe&, 2008 keâes efÛeobyejce mšsef[Ùece

ÛesvveF& ceW oef#eCe Deøeâerkeâe kesâ efJe®æ 319 jve yeveekeâj efjkeâe@[&
keâeÙece efkeâÙee~
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30. Yeejle kesâ je°êrÙe meJex#eCe Deewj ceeveefÛe$eCe mebie"ve keâes efJe%eeve

Deewj ØeewÅeesefiekeâer efJeYeeie kesâ lenle keâye mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee?

(a) 1757 (b) 1760

(c) 1767 (d) 1770

Gòej—(c)

Yeejle kesâ je°̂erÙe meJex#eCe Deewj ceeveefÛe$eCe mebie"ve keâer mLeehevee

efJe%eeve Deewj ØeewÅeesefiekeâer efJeYeeie kesâ Debleie&le 1767 F&. ceW keâer ieF&~

Ùen mebmLeeve Yet-mLeeefvekeâ [sše keâer GheueyOelee SJeb meb«enCe kesâ efueS

GòejoeÙeer nw~

31. Survey Map 45 D/7 kesâ Debleie&le keâewve-keâewve mes jepÙe nQ?

(a) jepemLeeve SJeb ceOÙe ØeosMe

(b) ceOÙe ØeosMe SJeb iegpejele

(c) iegpejele SJeb jepemLeeve

(d) iegpejele SJeb ceneje°̂

Gòej—(c)

meJex cewhe 45 D/7 kesâ Debleie&le iegpejele jepÙe keâe #es$e yeveeme kebâLee

Deelee nw~ meJex cewhe 45 D/7 iegpejele Je jepemLeeve mes mebyebefOele nw~

Fmekesâ Debleie&le yeveeme kebâLee Je efmejesner keâe #es$e Meeefceue nw~ meJex

Dee@heâ Fbef[Ùee Éeje Mewef#ekeâ mLeueeke=âeflekeâ ceeveefÛe$e peejer efkeâÙee

peelee nw~

32. Gòej ØeosMe jepÙe ceW ‘efšnjer yeebOe heefjÙeespevee’ efkeâme ØeosMe kesâ

menÙeesie mes hetjer keâer peeSieer?

(a) pece&veer (b) efyeÇšsve

(c) Fšueer (d) meesefJeÙele ™me

Gòej—(d)

efšnjer yeebOe heefjÙeespevee meesefJeÙele ™me kesâ menÙeesie mes  hetjer keâer pee

jner Leer hejbleg yeeo ceW Ùen menÙeesie yeeefOele nes ieÙee Lee~~ Gòej ØeosMe

kesâ efJeYeepeve kesâ yeeo Ùen heefjÙeespevee Jele&ceeve ceW GòejeKeb[ jepÙe

YeeieerjLeer veoer hej efmLele nw~ Fme yeebOe keâe efvecee&Ce keâeÙe& Je<e& 1978

ceW Meg™ ngDee Lee~ efšnjer yeebOe keâe efvecee&Ce Je<e& 2006 ceW hetje nes ieÙee

peyeefkeâ heefjÙeespevee keâe otmeje Yeeie, keâesšsMJej yeebOe 2012 ceW hetCe&

ngDee~

33. efmeefJeue mesJee efkeâmekesâ Meemevekeâeue ceW ØeejbYe keâer ieF& Leer?

(a) uee@[& kewâefvebie (b) uee@[& keâpe&ve

(c) uee@[& keâeve&Jeeefueme (d) uee@[& [uenewpeer

Gòej—(c)

Yeejle ceW efmeefJeue mesJee uee@[& keâeve&Jeeefueme (1786-93) kesâ Meemevekeâeue

ceW ØeejbYe keâer ieF& Leer~ uee@[& keâeve&Jeeefueme keâes Yeejle ceW ‘efmeefJeue mesJee

keâe pevekeâ’ keâne peelee nw~ 1793 F&. ceW Gmeves ‘keâeve&Jeeefueme

mebefnlee’ Øemlegle efkeâÙee pees efkeâ ‘MeefòeâÙeeW kesâ he=LkeäkeâjCe’ hej DeeOeeefjle

Leer~ Fmeves keâj leLee vÙeeÙe ØeMeemeve keâes he=Lekeâ keâj efoÙee~ keâeve&Jeeefueme

ves hegefueme, keâj leLee JÙeeheej #es$e ceW Deveskeâ megOeej efkeâS~ ØeMeemeve ceW

keâeÙe&kegâMeuelee kesâ efueS Gmeves DeefOekeâeefjÙeeW kesâ Ietme, Ghenej leLee

efvepeer JÙeeheej hej hetCe&leÙee ØeefleyebOe ueiee efoÙee~ Fmekesâ Éeje Meg™ keâer

ieF& ØeMeemeefvekeâ JÙeJemLee 1858 F&. lekeâ Ûeueleer jner~

34. efkeâme efove ‘je°êrÙe celeoelee efoJeme’ ceveeÙee peelee nw?

(a) 25 peveJejer (b) 25 heâjJejer

(c) 25 ceeÛe& (d) 25 DeØewue

Gòej—(a)

‘je°^erÙe celeoelee efoJeme’ 25 peveJejer keâes ceveeÙee peelee nw~ Je<e&

2011 mes je°̂erÙe celeoelee efoJeme ceveeÙee peevee ØeejbYe efkeâÙee ieÙee~

Ùen efoJeme efveJee&Ûeve DeeÙeesie kesâ mLeehevee efoJeme hej ceveeÙee peelee nw

efpemekeâe cegKÙe GösMÙe celeoeve ceW ÙegJeeDeeW keâer Yeeieeroejer yeÌ{evee nw~

35. ‘REXIT’ keäÙee nw?

(a) jIegjece jepeve keâe Deej.yeer.DeeF& ieJeve&j mes nšvee

(b) veJeervelece ne@ueerJeg[ cetJeer

(c) ÙetjesheerÙe mebIe mes efyeÇšsve keâe ØemleeefJele efvekeâeme

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

REXIT jIegjece jepeve keâe YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ mes nšves keâes

ceeref[Ùee Éeje efoÙee ieÙee Meyo nw~ efyeÇšsve keâe ÙetjesefheÙeve ÙetefveÙeve mes

yeenj nesves hej BREXIT Meyo keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee~ mebYeJele:

‘REXIT’ Meyo keâes jIegjece jepeve Éeje YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ ceW

otmejs keâeÙe&keâeue kesâ efueS cevee keâj osves hej ØeÙeesie ceW ueeÙee ieÙee~

36. ‘BRICS’ osMe keâe Skeâ efnmmee keâewve-mee je° ̂nw—

(a) yeeslmeJeevee (b) yesuee™me

(c) yeesefueefJeÙee (d) yeÇepeerue

Gòej—(d)

efJeMJe keâer meJee&efOekeâ yeÌ[er GoerÙeceeve yeepeej DeLe&JÙeJemLeeDeeW-yeÇepeerue,

™me, Fbef[Ùee leLee ÛeeFvee kesâ mecetn keâes ‘efyeÇkeâ’ (BRIC) keâne

ieÙee~ Je<e& 2011 ceW oef#eCe Deøeâerkeâe kesâ Meeefceue nes peeves kesâ yeeo Ùen

mebie"ve ‘efyeÇkeâ’ mes efyeÇkeäme (BRICS) nes ieÙee~ pegueeF&, 2014 ceW

yeÇepeerue kesâ heâesše&uespee ceW efyeÇkeäme osMeeW kesâ meccesueve ceW vÙet [sJeuesheceWš

yeQkeâ keâer Iees<eCee keâer ieF&~
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37. ceeGbš SJejsmš hej ÛeÌ{ves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe ceefnuee keâewve

LeeR?

(a) keâceuepeerle mebOeg (b) yeguee ÛeewOegjer

(c) keâuhevee ÛeeJeuee (d) yeÚWõer heeue

Gòej—(d)

ceeGbš SJejsmš hej ÛeÌ{ves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe ceefnuee yeÚWõer heeue

nQ~ yeÚWõer heeue ves Je<e& 1984 ceW ceeGbš SJejsmš hej heâlen Øeehle keâer~

Fvekeâe pevce 24 ceF&, 1954 keâes GòejeKeb[ kesâ GòejkeâeMeer efpeues kesâ

veekegâjer ieebJe ceW ngDee Lee~ yeÚWõer heeue ceeGbš SJejsmš hej heâlen

keâjves Jeeueer efJeMJe keâer heebÛeJeeR ceefnuee nQ~

38. Yeejle kesâ keâesF&-keâesF& #es$eeW ceW ueeue efceóer heeF& peeleer nw~

efceóer kesâ ueeue jbie nesves keâe cegKÙe keâejCe keäÙee nw?

(a) cewiveerefMeÙece keâer yengleeÙele

(b) mebefÛele ¢egceme

(c) hesâefjkeâ Dee@keämeeF[ keâer GheefmLeefle

(d) heâe@mhesâš keâer yengleeÙele

Gòej—(c)

ueeue efceóer keâe efvecee&Ce peueJeeÙeefJekeâ heefjJele&veeW kesâ heefjCeecemJe™he

jJesoej SJeb keâeÙeebleefjle MewueeW kesâ efJeIešve SJeb efJeÙeespeve mes neslee nw~

Fme efceóer ceW efmeefuekeâe SJeb DeeÙejve keâer yenguelee nesleer nw~ Fme efceóer

keâe ueeue jbie hesâefjkeâ Dee@keämeeF[ keâer GheefmLeefle kesâ keâejCe neslee nw,

uesefkeâve peueÙeesefpele ™he ceW Ùen heerueer efoKeeF& osleer nw~

39. MetvÙekeâeue keâe DeLe& keäÙee nw?

(a) peye efJehe#e keâe ØemleeJe ceeve efueÙee peeS

(b) peye keâesF& DeeflecenòJehetCe& efJe<eÙe ÛeÛee& kesâ efueS G"eÙee peeS

(c) megyen Deewj oeshenj kesâ me$e kesâ ceOÙe keâe Deblejeue

(d) peye Oeve efJeOesÙekeâ ueeskeâ meYee ceW hesMe efkeâÙee peeS~

Gòej—(b&c)

MetvÙekeâeue keâe DeLe& megyen Deewj oeshenj kesâ me$e kesâ ceOÙe keâe

Deblejeue nw~ ceOÙeeÖ 12 yepes mes ØeejbYe nesves kesâ keâejCe Fmes MetvÙekeâeue

keâne peelee nw~ MetvÙekeâeue ceW mebmeo meomÙe Éeje efyevee efkeâmeer hetJe&

metÛevee kesâ efkeâmeer cenòJehetCe& efJe<eÙe hej ØeMve hetÚe peelee nw~ ØeMve

hetÚves keâer Devegceefle SJeb ›eâce keâe efveCe&Ùe DeOÙe#e hej efveYe&j keâjlee nw~

mebmeo kesâ me$eeW keâe efJeJejCe Fme Øekeâej nw—

me$e ØeejbYe- 11. 00 AM

1. ØeMvekeâeue keâe meceÙe- 11.00-12.00 lekeâ

2. MetvÙekeâeue keâe meceÙe- 12.00-1.00 lekeâ

3. YeespeveeJekeâeMe- 1.00-2.00 lekeâ

4. efJeOeeÙeer keâeÙe&- 2.00-5.00 lekeâ-jepÙe meYee

                           2.00-6.00 lekeâ-ueeskeâ meYee

UPSSSC ves Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (b) keâes ceevee nw peyeefkeâ

Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (b) Deewj (c) oesveeW nes mekeâlee nw~

40. Ùet.Sve.Dees. ves 11 pegueeF& keâes efkeâme ™he ceW ceveeves keâe efveCe&Ùe

efueÙee nw?

(a) efJeMJe pevemebKÙee efoJeme

(b) efJeMJe mebÛeej efoJeme

(c) Deblejje°̂erÙe mee#ejlee efoJeme

(d) efJeMJe mJeemLÙe efoJeme

Gòej—(a)

Je<e& 1989 mes mebÙegòeâ je°̂ efJekeâeme keâeÙe&›eâce keâer mebÛeeueve heefj<eo

keâer efmeheâeefjMe hej 11 pegueeF& keâes JewefMJekeâ mecegoeÙe Éeje ‘efJeMJe

pevemebKÙee efoJeme’ kesâ ™he ceW ceveeÙee peelee nw~ Je<e& 2016 ceW efJeMJe

pevemebKÙee efoJeme keâer Leerce ‘FveJeseEmšie Fve šervespe ieume&’ (In-

vesting in Teenage Girls) Leer~

41. YeeKeÌ[e yeebOe efkeâme veoer hej yevee ngDee nw?

(a) Ûesveeye (b) leehleer

(c) meleuegpe (d) jeJeer

Gòej—(c)

YeeKeÌ[e yeebOe meleuegpe veoer hej yeveeÙee ieÙee nw~ Ùen yengGösMÙeerÙe

heefjÙeespevee hebpeeye, nefjÙeeCee Deewj jepemLeeve jepÙeeW keâe mebÙegòeâ

Ghe›eâce nw~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ Fme heefjÙeespevee keâe keâceeb[ #es$e

efnceeÛeue ØeosMe, hebpeeye, nefjÙeeCee SJeb jepemLeeve ceW efJemleeefjle nw~

42. meJee&efOekeâ Jeeef<e&keâ Je<ee& keâneb nesleer nw?

(a) kewâvesef[Ùeve Meeru[ (b) Decepeesve yesefmeve

(c) iebiee yesefmeve (d) meeFyesefjÙeeF& cewoeve

Gòej—(b)

efoS ieS efJekeâuheeW ceW meJee&efOekeâ Jeeef<e&keâ Je<e&Ce (Precipitation)

Decespeve yesefmeve ceW neslee nw~ Ùeneb Deewmeleve Jeeef<e&keâ Je<e&Ce 200 mesceer.

neslee nw~ Ùen yesefmeve efJe<egJele jsKeerÙe ØeosMe ceW heÌ[lee nw efpemeceW Ùeneb

Je<e& Yej Je<e&Ce neslee nw~ Fmekesâ Deefleefjòeâ iebiee yesefmeve Deewmeleve

Jeeef<e&keâ Je<e&Ce 110 mesceer. neslee nw peyeefkeâ keâveeef[Ùeve Meeru[ Deewj

meeFyesefjÙeeF& cewoeve ceW Deuhe Je<e&Ce neslee nw~
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43. ‘DeJecetuÙeve’ keâe DeLe& nw—

(a) Iejsuet cegõe kesâ mLeeve hej Skeâ veF& cegõe keâes ueeiet keâjvee

(b) Ûeue hetbpeer

(c) DevÙe osMeeW keâer cegõe keâer leguevee ceW Iejsuet cegõe keâe ceeve keâce

keâjvee

(d) Iejsuet cegõe keâe ceeve yeÌ{evee

Gòej—(c)

DeJecetuÙeve keâe DeLe& nw—DevÙe osMeeW keâer cegõe keâer leguevee ceW Iejsuet

cegõe keâe cetuÙe keâce keâjvee~ Ssmeer efmLeefle leye ØeÙeesie ceW ueeF& peeleer nw

peye osMe ceW Yegieleeve ceW ceewefuekeâ Demeblegueve Dee peelee nw~ cegõe kesâ

DeJecetuÙeve mes DeJecetuÙeve keâjves Jeeues osMe kesâ DeeÙeele cenbies leLee

efveÙee&le memles nes peeles nQ Deewj osMe kesâ Yegieleeve meblegueve keâer efmLeefle

ceW megOeej neslee nw~

44. Yeejle keâe meyemes keâce pevemebKÙee Jeeuee jepÙe nw—

(a) efmeefkeäkeâce (b) GòejeKeb[

(c) efcepeesjce (d) De®CeeÛeue ØeosMe

Gòej—(a)

Yeejle keâe meyemes keâce pevemebKÙee Jeeuee jepÙe efmeefkeäkeâce nw~ Je<e&

2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, Fmekeâer pevemebKÙee 610577  nw~

Fmekesâ yeeo ›eâceMe: efcepeesjce (1097206) Deewj De®CeeÛeue ØeosMe

(1383727) keâe mLeeve nw peyeefkeâ GòejeKeb[ keâer pevemebKÙee 10086292

nw~

45. hetJeea ÙetjesheerÙe osMe peneb henueer GuuesKeveerÙe ogIe&švee leyeener keâe

keâejCe yevee Skeâ hejceeCeg efjSkeäšj Jen nw—

(a) cee@mkeâes (b) Ûesjveesefyeue

(c) yesue«es[ (d) JueeefoJeesmleeskeâ

Gòej—(b)

hetJeea ÙetjesheerÙe osMe Ùet›esâve efmLele Ûesjveesefyeue hejceeCeg Tpee& mebÙeb$e ceW

Je<e& 1986 ceW ogIe&švee ngF& efpemeceW 28 ueesie ceejs ieS~ Ùes ceewlebs

efJeefkeâjCe mes ngF& LeeR~ Ùet›esâve lelkeâeueerve meesefJeÙele mebIe keâe efnmmee

Lee~ Fme ogIe&švee keâe ØecegKe keâejCe hejceeCeg efjSkeäšj keâer oes<ehetCe&

ef[peeFve Leer~

46. cetkeâ Ieešer (meeFueWš Jewueer) keâneb efmLele nw?

(a) kesâjue (b) efyenej

(c) ceneje°̂ (d) ef$ehegje

Gòej—(a)

cetkeâ Ieešer (meeFueWš Jewueer) kesâjue kesâ heuekeäkeâÌ[/heeueIeeš efpeues ceW

efmLele nw~ Ùen heefMÛeceer Ieeš keâer veerueefieefj heneefÌ[ÙeeW ceW efmLele nw~

Ùen pewJe efJeefJeOelee kesâ efueS Øeefmeæ nw~

47. YeejleerÙe Meem$eerÙe ve=lÙe keâes efJeosMeeW ceW efkeâmeves ueeskeâefØeÙe yeveeÙee?

(a) jefJe Mebkeâj (b) GoÙe Mebkeâj

(c) Decepeo Deueer Keeb (d) nefjØemeeo ÛeewjefmeÙee

Gòej—(b)

YeejleerÙe Meem$eerÙe ve=lÙe keâes GoÙe Mebkeâj ves Deheveer ØeefleYee kesâ yeue

hej efJeosMeeW ceW ueeskeâefØeÙe yeveeÙee~ FvneWves Deheves ve=lÙe ceW efJeefJeOe

hejbhejeSb Je lekeâveerkeâeW keâes Meeefceue efkeâÙee~ Je<e& 1900 ceW jepemLeeve

kesâ GoÙehegj ceW Fvekeâe pevce ngDee Lee~ Ùes hebef[le jefJeMebkeâj kesâ yeÌ[s

YeeF& nQ~ Yeejle mejkeâej Éeje FvnW ‘heodce efJeYet<eCe’ mes veJeepee ieÙee

Lee~ Fvekeâer ce=lÙeg 26 efmelebyej, 1977 keâes ngF&~

48. Yeejle keâe meyemes yeÌ[e Skeâue Éerhe megotj oef#eCe ceW keâewve-mee nw?

(a) jecesMJejce Éerhe (b) efceefvekeâe@Ùe Éerhe

(c) keâej efvekeâesyeej Éerhe (d) «esš efvekeâesyeej Éerhe

Gòej—(d)

Yeejle keâe meyemes yeÌ[e Skeâue Éerhe megotj oef#eCe ceW efmLele Éerhe «esš

efvekeâesyeej Éerhe nw~ Ùen Deb[ceeve efvekeâesyeej Éerhe mecetn keâe oef#eCelece

Éerhe nw~ Fmekeâe #es$eheâue ueieYe 921 Jeie& efkeâceer. nw peyeefkeâ efceefvekeâe@Ùe

Éerhe keâe #es$eheâue 4.80 Jeie& efkeâceer. nw~

49. ‘Yeejle keâe ™j’ efkeâme veoer yesefmeve keâes keâne peelee nw?

(a) oeceesoj (b) ngieueer

(c) ieesoeJejer (d) mJeCe&jsKee

Gòej—(a)

oeceesoj veoer yesefmeve keâes ‘Yeejle keâe ™j’ keâne peelee nw~ Ssmee Fme

#es$e ceW DeefOekeâ cee$ee keâesÙeuee SJeb DevÙe Keefvepe heoeLeeX kesâ GlKeveve

kesâ keâejCe nw~ ‘™j’ pece&veer efmLele Ssmee #es$e nw pees keâesÙeuee SJeb

DevÙe KeefvepeeW kesâ Glheeove keâer Âef° mes DelÙeefOekeâ mece=æ nw~

oeceesoj veoer yesefmeve mes DelÙeefOekeâ cee$ee ceW keâesÙeues Deewj DeYeükeâ keâe

Glheeove neslee nw~

50. henues pewve leerLeËkeâj keâewve Les?

(a) ceneJeerj (b) $e+<eYe

(c) heejme veeLe (d) he©eyeÇeYe

Gòej—(b)
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pewve hejbheje kesâ Devegmeej pewve Oece& kesâ 24 leerLeËkeâj nQ~ pewve Oece& kesâ

cetue mebmLeehekeâ Ùee ØeJele&keâ ØeLece leerLeËkeâj $e+<eYeosJe Ùee DeeefoveeLe

ceeves peeles nQ~ ceneJeerj mJeeceer pewve Oece& kesâ 24JeW leerLeËkeâj Les efpevneWves

Ú"eR Meleeyoer F&.het. kesâ pewve Deeboesueve keâe ØeJele&ve efkeâÙee~

51. Yeejle ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Øekeâej kesâ Jeve keâe meyemes yeÌ[e

#es$e nw?

(a) efnceeueÙeer vece Meerlees<Ce Jeve

(b) Ghe-G<CekeâefšyebOeerÙe Meg<keâ meoeyenej Jeve

(c) G<CekeâefšyebOeerÙe vece heCe&heeleer Jeve

(d) G<CekeâefšyebOeerÙe ieeruee meoeyenej Jeve

Gòej—(c)

G<CekeâefšyebOeerÙe Meg<keâ heCe&heeleer (helePeÌ[er) Jeve Yeejle ceW meJee&efOekeâ

Je=nled #es$e ceW heeÙee peelee nw~ G<CekeâefšyebOeerÙe Deeõ& heCe&heeleer Jeve

otmeje meJee&efOekeâ efJemleej Jeeuee Jeve nw~ Ûetbefkeâ efJekeâuhe ceW G<CekeâefšyebOeerÙe

Meg<keâ heCe&heeleer Jeve veneR nw~ FmeefueS efJekeâuhe (c) mener Gòej nesiee~

52. keâewve-meer keâesefš BIOS keâes meJeexòece heefjYeeef<ele keâjleer nw?

(a) ne[&JesÙej (b) ceeueJesÙej

(c) heâce&JesÙej (d) Ùetšerefuešer

Gòej—(c)

BIOS (Basic Input/Output System) keâes kebâhÙetšj heâce&JesÙej

kesâ ™he ceW meJeexòece {bie mes heefjYeeef<ele efkeâÙee pee mekeâlee nw~

53. mecegõer peue keâe Deewmeleve Keejeheve neslee nw–

(a) 2.5 ØeefleMele (b) 3.0 ØeefleMele

(c) 3.5 ØeefleMele (d) 4.0 ØeefleMele

Gòej—(c)

mecegõer peue keâe Deewmeleve Keejeheve 3.5³ (3.5 ØeefleMele) neslee nw~

FmeceW meesef[Ùece keäueesjeF[ keâer meJee&efOekeâ cee$ee (77.8³) heeF& peeleer

nw~ Fmekesâ yeeo cewiveerefMeÙece keäueesjeF[ (10.9³), cewiveerefMeÙece meuheâeF[

(4.7³), kewâefuMeÙece meuhesâš (3.6³), heesšwefMeÙece meuhesâš (2.5³)

Deeefo heeS peeles nQ~ meeiejerÙe ueJeCelee keâes efveÙebef$ele keâjves Jeeues

keâejkeâeW ceW Jee<heerkeâjCe, heJeve, veoer, Yetefce, peue, Je<ee&, meeiejerÙe

OeejeSb, pJeeueecegKeer Deeefo nQ~

54. efvecveefueefKele ceW mes Skeâ iewj-Ùeespevee JÙeÙe keâe meyemes cenòJehetCe&

DeeFšce keâewve-mee nw?

(a) yÙeepe keâe Yegieleeve

(b) j#ee JÙeÙe

(c) GJe&jkeâ meefyme[er

(d) meeJe&peefvekeâ GÅeceeW kesâ efueS $e+Ce

Gòej—(a)

keWâõerÙe yepeš ceW jepemJe JÙeÙe (iewj-Ùeespeveeiele JÙeÙe) keâer meyemes yeÌ[er

ceo yÙeepe keâer DeoeÙeieer nw~ Je<e& 2016-17 (B.E.) ceW jepemJe JÙeÙe

1731037 keâjesÌ[ ®heÙes nw efpemecebs mes— yÙeepe Yegieleeve-492670

keâjesÌ[ ®heÙes, cegKÙe Gheoeve—250433 keâjesÌ[ ®heÙes, j#ee JÙeÙe-

162759 keâjesÌ[ ®heÙes nw~

55. efJeMJeefJeÅeeueÙe Devegoeve DeeÙeesie keâe ie"ve efkeâmekeâer efmeheâeefjMe

hej efkeâÙee ieÙee?

(a) cegoeefueÙej DeeÙeesie

(b) [e@. meJe&heuueer jeOeeke=â<Ceve DeeÙeesie

(c) keâes"ejer DeeÙeesie

(d) mepeXš DeeÙeesie

Gòej—(b)

efJeMJeefJeÅeeueÙe Devegoeve DeeÙeesie kesâ ie"ve keâer efmeheâeefjMe [e@. meJe&heuueer

jeOeeke=â<Ceve DeeÙeesie Éeje keâer ieF& Leer peyeefkeâ veJebyej, 1956 keâes

efJeMJeefJeÅeeueÙe Devegoeve DeeÙeesie Skeâ mšwÛÙetDejer (Statutory) efvekeâeÙe

yeve ieÙee~

56. keâewve-mee he"ej Yeejle keâer Keefvepe ‘efoue-kesâ-osMe’ kesâ ™he ceW

peevee peelee nw?

(a) Yeeb[sj he"ej (b) Úesše veeiehegj he"ej

(c) [skeäkeâve he"ej (d) efleyyeleer he"ej

Gòej—(b)

Úesše veeiehegj he"ej keâes Yeejle kesâ Keefvepe ‘efoue-kesâ osMe’ (Min-

eral heart land) kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ Ùen he"ej KeefvepeeW

keâer Âef° mes DelÙeefOekeâ mebhevve nw~ Ùeneb Øeehle nesves Jeeues KeefvepeeW ceW

keâesÙeuee, DeYeükeâ, leebyee, Ûetvee helLej, yee@keämeeFš, ueewn DeÙemkeâ,

Smyesmšme Deeefo ØecegKe nQ~

57. ØebsâÛe Deesheve, 2016 kesâ heg®<e Skeâue efJepeslee keâewve nQ?

(a) jehesâue vee[eue (b) veesJeekeâ peeskeâesefJekeâ

(c) Sme. JeeJeefjbkeâe (d) Sb[er cejs

Gòej—(b)

veesJeekeâ peeskeâesefJekeâ ves Sb[er cejs keâes hejeefpele keâjkesâ øeWâÛe Deesheve,

2016 keâe heg®<e Skeâue keâe efKeleeye peerlee~ veesJeekeâ peeskeâesefJekeâ keâe

Ùen ØeLece øeWâÛe Deesheve «eQ[ muewce nw~
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58. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee heoeLe& mecegõ peue mes efvekeâeueer ieF&

nw?

(a) Ûetvee helLej (b) yeuegDee helLej

(c) keâesyeeuš (d) yeÇesceerve

Gòej—(d)

yeÇesceerve mecegõer peue leLee Keejer PeerueeW kesâ peue ceW heeÙee peelee nw~

Fmekeâer Keespe S.pes. yeeuee[& ves 1826 F&. ceW efkeâÙee Lee~ Ùen nwueespeve

«eghe keâe leòJe nw~

59. heefMÛeceer efJe#eesYe, efpemekesâ keâejCe Gòej-heefMÛece Yeejle ceW yeeefjMe

nesleer nw, nQ Gmekeâe Glheefòe mLeue nw—

(a) keâeuee meeiej (b) kewâefmheÙeve meeiej

(c) YetceOÙe meeiej (d) Dejue meeiej

Gòej—(c)

heefMÛeceer efJe#eesYe, efpemekesâ keâejCe Gòej-heefMÛece Yeejle ceW yeeefjMe

nesleer nw, Gmekeâe Glheefòe mLeue YetceOÙe meeiej Deewj Dešueebefškeâ

cenemeeiej nw~ peneb mes Ùes Deeo&Çlee «enCe keâjles nQ~ FveceW ØeeÙe:

Meerle$e+leg ceW Gòej heefMÛece Yeejle ceW Je<ee& nesleer nw~

60. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meyemes ØecegKe Jem$e efvecee&Ce keWâõ nw?

(a) keâvee&škeâ (b) ceneje°̂

(c) Deesef[mee (d) Demece

Gòej—(b)

efoS ieS efJekeâuheeW ceW meyemes ØecegKe Jem$e efvecee&Ce keWâõ ceneje°̂ nw~

Je<e& 2014-15 kesâ oewjeve Ùeneb Jem$e efvecee&Ce ueieYeie 259906 Jeie&

ceeršj nw peyeefkeâ keâvee&škeâ ceW Jem$e efvecee&Ce ueieYeie 1910 Jeie& ceeršj

nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ Je<e& 2014-15 ceW Yeejle ceW meJee&efOekeâ Jem$e

efvecee&Ce iegpejele (500016 Jeie& ceeršj) ceW ngDee nw~

61. šsueerheâesve vesšJeke&â kesâ leejeW hej [sše mebÛeejCe Éeje Fbšjvesš

GheueyOe kesâ efueS keâewve-mee ØeewÅeesefiekeâer Fmlesceeue efkeâÙee peelee

nw?

(a) š̂ebmeceeršj

(b) [eÙees[

(c) Ùegefveheâe@ce& efjmeesme& ueeskesâšj

(d) ef[efpešue meyme›eâeFyej ueeFve

Gòej—(d)

šsueerheâesve vesšJeke&â kesâ leejeW hej [sše mebÛeejCe Éeje Fbšjvesš GheueyOe

keâjeves nsleg ef[efpešue meyme›eâeFyej ueeFve (DSL) ØeewÅeesefiekeâer keâe

Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw~

62. Yeejle keâer yeejnJeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee keâe cegKÙe GösMÙe keäÙee nw?

(a) lespe Deewj meefcceefuele efJekeâeme

(b) lespe, MeerIeÇ Deewj efJeMJemeveerÙe meefcceefuele efJekeâeme

(c) lespe, efJeMJemeveerÙe Deewj DeefOekeâ meefcceefuele efJekeâeme

(d) lespe, meleled Deewj DeefOekeâ meefcceefuele efJekeâeme

Gòej—(d)

Yeejle keâer yeejnJeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee keâe cegKÙe GösMÙe ‘lespe, DeefOekeâ

meceeJesMeer Deewj meleled Je=efæ’ (Faster, More Inclusive and

Sustainable Growth) nw~ 12JeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (2012-17)

kesâ ØecegKe (Core) mebkesâlekeâ ue#Ùe efvecve nQ—

 GDP keâer JeemleefJekeâ Je=efæ oj 8³

 ke=âef<e ceW Je=efæ oj 4³

 efJeefvecee&Ce #es$e cesb 10³ keâer Je=efæ oj

 ØelÙeskeâ jepÙe keâes Yeer Deewmeleve GÛÛe DeeefLe&keâ Je=efæ, 11JeeR Ùeespevee

keâer leguevee ceW Øeehle keâjveer nesieer~

63. mebJewOeeefvekeâ GheÛeejeW keâe DeefOekeâej kesâ lenle Deelee nw—

(a) ceewefuekeâ DeefOekeâej (b) keâevetveer DeefOekeâej

(c) mebJewOeeefvekeâ DeefOekeâej (d) Øeeke=âeflekeâ DeefOekeâej

Gòej—(a)

mebJewOeeefvekeâ GheÛeejeW keâe DeefOekeâej ceewefuekeâ DeefOekeâej kesâ lenle Deelee

nw~ YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie-III kesâ DevegÛÚso 12 mes 35 lekeâ

ceewefuekeâ DeefOekeâej keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw~ ceewefuekeâ DeefOekeâejeW kesâ

Debleie&le DevegÛÚso 32 ceW ner mebJewOeeefvekeâ GheÛeejeW keâe GuuesKe nw~

DevegÛÚso 32 kesâ lenle GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâes yeboer ØelÙe#eerkeâjCe,

hejceeosMe, Øeefle<esOe, DeefOekeâej he=ÛÚe Deewj GlØes<eCe efjšW peejer keâjves

keâe DeefOekeâej Øeehle nw~

64. efkeâmeeve ›esâef[š keâe[& Ùeespevee efkeâme Je<e& ueeiet keâer ieF&?

(a) 1995-96 (b) 1998-99

(c) 2000-01 (d) 2004-05

Gòej—(b)

‘efkeâmeeve keÇsâef[š keâe[& Ùeespevee’ keâer Meg®Deele Deiemle, 1998-99 ceW

lelkeâeueerve efJeòe ceb$eer ÙeMeJeble efmevne Éeje keâer ieF&~ Ùen Ùeespevee

mebmLeeefvekeâ $e+Ce lekeâ efkeâmeeveeW keâer hengbÛe keâer Skeâ cenòJehetCe& ØeYeeJeer

henue nw~ Ùen efkeâmeeveeW keâes JÙeeheeefjkeâ yeQkeâeW, menkeâejer yeQkeâeW leLee

#es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâeW mes $e+Ce uesves ceW megefJeOee oslee nw~ Fme Ùeespevee

keâer JÙeJemLee ‘veeyee[&’ Éeje nesleer nw hejbleg efkeâmeeveeW keâes $e+Ce osves ceW

meJee&efOekeâ Yeeieeroejer JÙeeheeefjkeâ yeQkeâeW keâer nw~
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65. mebÙegòeâ je°êrÙe mebIe keâer mejkeâejer Yee<eeSb nQ—

(a) Deb«espeer, øeWâÛe, Ûeerveer, ™meer, Dejyeer Deewj mhesefveMe

(b) Deb«espeer Deewj øeWâÛe

(c) Deb«espeer, Ûeerveer, øeWâÛe Deewj ™meer

(d) Deb«espeer, efnvoer, Ûeerveer Deewj ™meer

Gòej—(a)

mebÙegòeâ je°̂ mebIe keâer mejkeâejer Yee<eeSb-Deb«espeer, øeWâÛe, Ûeerveer, ™meer,

Dejyeer Deewj mhesefveMe nQ~ Fvner Ú: Yee<eeDeeW keâes mebÙegòeâ je°̂ kesâ Éeje

DeeefOekeâeefjkeâ Yee<ee keâe opee& Øeoeve efkeâÙee ieÙee~

66. efvecveefueefKele efkeâmes Øeeslmeenve osves kesâ GösMÙe mes 1995 ceW

ceOÙeeÖ Ùeespevee ÛeueeF& ieF&?

(a) JeÙemkeâ mee#ejlee

(b) ØeeLeefcekeâ efMe#ee keâe meeJe&YeewefcekeâjCe keâjvee

(c) ceeOÙeefcekeâ efMe#ee

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

efJeÅeeueÙeeW ceW je°̂erÙe ceOÙeenej keâeÙe&›eâce, (National Programme

of  Midday Meals in School) 15 Deiemle, 1995 mes Meg™ keâer

ieF&~ Ùen Ùeespevee vÙetš^erMeveue meheesš& št ØeeFcejer SpegkesâMeve keâer

mebMeesefOele Ùeespevee nw~ Ùen keWâõ Éeje ØeeÙeesefpele Ùeespevee nw efmelebyej,

2004 mes Fme Ùeespevee keâes mebMeesefOele leLee JÙeehekeâ ™he mes ØeeFcejer

mlej hej ueeiet efkeâÙee ieÙee~ 1 Dekeäštyej, 2007 mes Fme Ùeespevee keâes

Dehej ØeeFcejer mketâue (I to VIII) lekeâ kesâ yeÛÛeeW kesâ mebyebOe ceW ueeiet

nw~

67. jemeefyenejer yeesme Éeje mebieef"le YeejleerÙe mJeleb$elee ueerie efkeâme

mebie"ve keâe Skeâ De«eotle Lee?

(a) YeejleerÙe je°êrÙe keâeb«esme (b) YeejleerÙe je°̂erÙe heâewpe

(c) YeejleerÙe keâcÙegefvemš heešea (d) cegefmuece ueerie

Gòej—(b)

jemeefyenejer yeesme pees efkeâ Je<e& 1915 ceW peeheeve ceW yeme ieS Les, 1942

ceW YeejleerÙe mJeleb$elee ueerie keâe ie"ve efkeâÙee~ megYee<eÛebõ yeesme Je<e&

1943 ceW efmebieehegj hengbÛes Deewj GvnW legjble ueerie keâe ØeOeeve Ûegve efueÙee

ieÙee~ Ùener hej megYee<eÛebõ yeesme ves YeejleerÙe je°̂erÙe mesvee (Deepeeo

efnbo heâewpe) keâe ie"ve efkeâÙee efpemeceW GvneWves YeejleerÙe mesvee kesâ Gve

mewefvekeâeW keâes Yeleea keâj efueÙee pees efmebieehegj leLee ceuesefMeÙee mes Deb«espeeW

kesâ Yeeieves kesâ meceÙe peeheeve Éeje Ùegæ ceW yeboer yevee efueS ieS Les~

YeejleerÙe je°̂erÙe mesvee (Indian National Army) keâes yeesme ves

‘efouueer Ûeuees’ keâe Ùegæ veeje efoÙee

68. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes cenòJehetCe& JÙeefòeâ meYeer leerve ‘ieesuecespe

meccesueve’ ceW Yeeie efueS Les?

(a) ceove ceesnve ceeueJeerÙe

(b) Sveer yesmeWš

(c) cenelcee ieebOeer

(d) yeer.Deej. Debyes[keâj

Gòej—(d)

Dekeäštyej, 1929 ceW uee@[& FefJe&ve ves jwcpes cewkeä[eveu[ keâer veJe-ieef"le

ßeefcekeâ mejkeâej mes ceb$eCee keâjves kesâ heMÛeele Ùen Iees<eCee keâer efkeâ

Yeejle keâer Gvveefle keâe Debeflece ÛejCe ‘[esefceefveÙeve mšsšdme’ Øeehle

keâjvee nw~ Fmekesâ Deefleefjòeâ GvneWves Ùen Yeer Iees<eCee keâer efkeâ Deb«espeer

mejkeâej ves Ùen efveMÛeÙe efkeâÙee nw efkeâ meeFceve DeeÙeesie keâer efjheesš& hej

efJeÛeej-efJeceMe& kesâ efueS uebove ceW ieesuecespe keâe@vøeWâme keâe DeeÙeespeve

efkeâÙee peeSiee~ Fmeer heefjØes#Ùe ceW uebove ceW leerve ‘ieesuecespe meccesueve’

DeeÙeesefpele efkeâS ieS~ ØeLece ieesuecespe meccesueve-12 veJebyej, 1930-

19 peveJejer, 1931, efÉleerÙe ieesuecespe meccesueve-Deiemle, 1931-

efomebyej 1931, le=leerÙe ieesuecespe meccesueve-1932-1933 [e@. YeercejeJe

Debyes[keâj ves leerveeW ‘ieesuecespe meccesueve’ ceW Yeeie efueÙee~ cenelcee

ieebOeer keâeb«esme kesâ ØeefleefveefOe kesâ ™he ceW kesâJeue efÉleerÙe ieesuecespe

meccesueve ceW Yeeie efueÙee~

69. ceewpetoe meceÙe ceW ceefnueeDeeW Deewj yeÛÛeeW kesâ keâuÙeeCe kesâ efueS ueeiet

efkeâS ieS keâeÙe&›eâceeW keâes JÙeJeefmLele keâjves kesâ GösMÙe nsleg ‘peveveer

megj#ee Ùeespevee’ keâe MegYeejbYe efkeâmekesâ pevce efoJeme hej ngDee?

(a) megÛeslee ke=âheueeveer

(b) keâmletjyee ieebOeer

(c) ue#ceer yeeF&

(d) efJepeÙeue#ceer hebef[le

Gòej—(b)

‘je°̂erÙe megjef#ele ceele=lJe efoJeme’  ØelÙeskeâ Je<e& 11 DeØewue keâes keâmletjyee

ieebOeer kesâ pevce efoJeme kesâ Gheue#Ùe ceW ‘peveveer megj#ee Ùeespevee,

‘megjef#ele ceele=lJe efoJeme’ kesâ lenle ner 12 DeØewue, 2005 keâes ØeejbYe

efkeâÙee ieÙee Lee efpemekeâe ØecegKe GösMÙe-iejerye ieYe&Jeleer ceefnueeDeeW ceW

mebmLeeiele ØemeJe Øeeslmeeefnle keâjvee nw~

70. YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee keâe ces®ob[ keâewve-mee #es$e nw?

(a) mesJee #es$e (b) efJeòeerÙe #es$e

(c) heÙe&šve #es$e (d) ke=âef<e #es$e

Gòej—(d)
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YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee keâe ces®ob[ ke=âef#e #es$e keâes keâne peelee nw~
Fmes YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee keâer peerJeve jsKee Yeer keâne peelee nw

keäÙeeWefkeâ pevemebKÙee keâe ueieYeie 65³ Yeeie ØelÙe#e ™he mes ke=âef<e hej

efveYe&j nw~ DeeefLe&keâ meceer#ee 20015-16 kesâ Devegmeej, Je<e& 2011-12

kesâ cetuÙeesb hej GVA ceW ke=âef<e SJeb mebyeæ #es$e keâe Ùeesieoeve Je<e& 2014-

15 ceW 17.4³ jne~

71. Economic Survey  efkeâmekesâ Éeje ØekeâeefMele neslee nw?

(a) Reserve Bank of India

(b) Planning Commission

(c) Ministry of Finance

(d) Indian Statistical Institute

Gòej—(c)

DeeefLe&keâ meceer#ee (Economic Survey) efJeòe ceb$eeueÙe, Yeejle

mejkeâej Éeje ØekeâeefMele neslee nw~ Ùen Yeejle mejkeâej keâe heäuewieefMehe

Jeeef<e&keâ omleeJespe neslee nw pees efJeiele 12 cenerveeW ceW YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee

ceW Iešvee›eâceeW keâer meceer#ee keâjlee nw~ ØecegKe efJekeâeme keâeÙe&›eâceeW kesâ

efve<heeove keâe meej Øemlegle keâjlee nw Deewj mejkeâej keâer veerefleiele

henueeW leLee DeuheeJeefOe mes ceOÙeeJeefOe ceW DeLe&JÙeJemLee keâer mebYeeJeveeDeeW

hej efJeefOeJele ØekeâeMe [euelee nw~ Fme omleeJespe keâes yepeš me$e kesâ

oewjeve mebmeo kesâ oesveeW meoveeW ceW hesMe efkeâÙee peelee nw~

72. je°ĥeefle Éeje jepÙe meYee ceW efkeâleves meomÙeeW keâes veeefcele efkeâÙee

pee mekeâlee nw?

(a) 10 (b) 22

(c) 12 (d) 9

Gòej—(c)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 80 1(keâ) kesâ lenle je°̂heefle jepÙe

meYee kesâ 12 meomÙeeW keâes ceveesveerle keâjlee nw, DevegÛÚso 80 (3) kesâ

lenle je°̂heefle meeefnlÙe, efJe%eeve, keâuee Deewj meceepe mesJee kesâ #es$e

ceW %eeve SJeb efJeMes<e DevegYeJe Jeeues JÙeefòeâ keâes ceveesveerle keâjlee nw~

73. DeMeeskeâ kesâ keâewve-mes efMeueeuesKe ceW yeÇeÿeer efueefhe keâe ØeÙeesie veneR

efkeâÙee ieÙee Lee?

(a) meejveeLe (b) MeenyeepeieÌ{er

(c) Oeewueer (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

DeMeeskeâ kesâ Ûeewon Je=nod efMeueeuesKe efJeefYevve jepee%eeSb (MeemeveeosMe)

nQ pees Dee" efYevve-efYevve mLeeveeW mes Øeehle efkeâS ieS nQ~ DeMeeskeâ kesâ

MeenyeepeieÌ{er leLee ceevemesnje DeefYeuesKe DevÙe uesKeeW kesâ efJehejerle

Kejes‰er efueefhe ceW efueKes ieS nQ pees F&jeveer DejecesFkeâ mes Glhevve ngF&

Leer~ MeenyeepeieÌ{er DeeOegefvekeâ heeefkeâmleeve kesâ hesMeeJej efpeues keâer ÙetmegheâpeF&

lenmeerue ceW efmLele nw~ 1836 F&. ceW pevejue keâesš& ves Fmekeâe helee

ueieeÙee Lee~ FmeceW yeejnJeW kesâ Deefleefjòeâ DevÙe meYeer uesKe nQ~ Fme

mecetn kesâ yeejnJeW uesKe keâe helee 1889 F&. ceW mej nsju[ [erve ves

ueieeÙee Lee pees cegKÙe DeefYeuesKe mes kegâÚ otjer hej Skeâ he=Lekedâ

efMeueeKeb[ hej Kegoe ngDee nw~ DevÙe efMeueeuesKe nQ—

 cevemesnje-heeefkeâmleeve kesâ npeeje efpeues ceW~
 keâeuemeer-GòejeKeb[ kesâ osnjeotve efpeues ceW~

 efiejveej-iegpejele Øeeble kesâ keâeef"ÙeeJeeÌ[ ceW petveeieÌ{ kesâ meceerhe~
 Oeewueer-GÌ[ermee kesâ hegjer efpeues ceW~

 peewieÌ{-GÌ[ermee kesâ iebpeece efpeues ceW~

 Sj&iegef[-DeebOeÇ ØeosMe kesâ kegâvet&ue efpeues ceW~

 meesheeje-ceneje°̂ kesâ Leevee efpeues ceW~

74. nbšj DeeÙeesie ves efkeâmekesâ efJekeâeme hej DeefOekeâ yeue efoÙee—

(a) ØeeLeefcekeâ efMe#ee (b) ceeOÙeefcekeâ efMe#ee

(c) m$eer efMe#ee (d) lekeâveerkeâer efMe#ee

Gòej—(a)

1854 kesâ Jeg[ ef[mhewÛe kesâ heMÛeele efMe#ee kesâ #es$e ceW ngF& Øeieefle keâer

meceer#ee keâjves kesâ efueS 1882 F&. ceW [yuÙet. [yuÙet. nbšj keâer

DeOÙe#elee ceW Skeâ DeeÙeesie efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee~ Fmemes keâeÙe& efJeMJeefJeÅeeueÙeeW

kesâ keâeÙeeX keâer meceer#ee keâjvee veneR Lee, Fmes kesâJeue ØeeLeefcekeâ Deewj

ceeOÙeefcekeâ efMe#ee keâer meceer#ee lekeâ ner meerefcele jnvee Lee~ Fme

DeeÙeesie keâer efjheesš& ceW ØeeLeefcekeâ efMe#ee kesâ megOeej SJeb efJekeâeme hej

efJeMes<e peesj efoÙee ieÙee Lee~

75. efJeMeeKeoòe Éeje efueefKele ‘cegõeje#eme’ keâewve-meer Yee<ee ceW efueKee

ieÙee?

(a) leefceue (b) heeefue

(c) mebmke=âle (d) efnvoer

Gòej—(c)

efJeMeeKeoòe Éeje jefÛele ‘cegõeje#eme’ mebmke=âle Yee<ee keâe veeškeâ nw~

Fme «ebLe mes Ûebõieghle ceewÙe& kesâ efJe<eÙe ceW efJemle=le metÛevee Øeehle nesleer nw~

veeškeâ ceW Ûebõieghle keâes Je=<eue leLee kegâuenerve keâne ieÙee nw~ Oegbef[jepe

ves cegõeje#eme hej šerkeâe efueKeer Leer~ cegõeje#eme kesâ Deefleefjòeâ efJeMeeKeoòe

Éeje efueefKele oes DevÙe jÛeveeDeeW keâe GuuesKe efceuelee nw~

1. osJeerÛebõieghlece Deewj 2. DeefYemeeefjkeâe JebefÛelekeâ Ùee DeefYemeeefjkeâe

yebefOelekeâ (DeØeehÙe)~
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76. efkeâlevee Mes<e yeÛesiee peye 3x3 – 7x2 + 11x + 1 keâes (x + 3)

mes Yeeie efoÙee peelee nw?

(a) 38 (b) – 11

(c) – 176 (d) 196

Gòej—(c)

efoÙee ieÙee meceerkeâjCe 3x3 – 7x2 + 11x + 1 ......(i)

                                  x + 3 = 0

                               x = –3

meceer. (i) ceW x = –3 jKeves hej Mes<eheâue Øeehle nes peeSiee

  3x3 – 7x2 + 11x + 1 = 3(–3)3 – 7 (– 3)2 + 11(– 3) + 1

= – 81 – 63 – 33 + 1

= – 177 + 1  – 176

efÉleerÙe efJeefOe—
x + 3)3x3 – 7x2 + 11x + 1( 3x2 – 16x + 59

          3x3 + 9x2

               –    –
– 16x2 + 11x
– 16x2 – 48x
+         +
               59x + 1
               59x + 177
               —   –            

      – 176

Dele: DeYeer° Mes<eheâue – 176 nw~

77. Ùeefo x * y = (x + 3)2 (y – 1), lees 5 * 4 keâe ceeve nw—

(a) 192 (b) 182

(c) 180 (d) 172

Gòej—(a)

efoÙee nw—  x * y = (x +3)2 (y – 1)

              5 * 4 = (5 +3)2 (4 – 1)

= (8)2    (3)

= 64 × 3   192

78. mJeÛÚ DeekeâeMe keâe veeruee jbie efkeâme keâejCe mes efoKeeF& heÌ[lee

nw?

(a) ØekeâeMe keâe efJeJele&ve (b) ØekeâeMe keâe efyeKejvee

(c) ØekeâeMe keâe hejeJele&ve (d) ØekeâeMe keâe DeheJele&ve

Gòej—(b)

peye metÙe& keâe ØekeâeMe JeeÙegceb[ue mes neskeâj iegpejlee nw, lees ØekeâeMe

JeeÙegceb[ue ceW GheefmLele keâCeeW Éeje efJeefYevve efoMeeDeeW ceW ØekeâerefCe&le

(efyeKejeJe) nes peelee nw~ Fmeer Øeef›eâÙee keâes ØekeâeMe keâe ØekeâerCe&ve keânles

nQ~ efpeme jbie kesâ ØekeâeMe keâer lejbieowOÙe& keâce nesleer nw Gme jbie kesâ

ØekeâeMe keâe ØekeâerCe&ve DeefOekeâ leLee efpeme jbie kesâ ØekeâeMe keâer lejbieowOÙe&

DeefOekeâ nesleer nw Gme jbie kesâ ØekeâeMe keâe ØekeâerCe&ve keâce neslee nw~ metÙe&

kesâ ØekeâeMe ceW yeQieveer jbie kesâ ØekeâeMe keâer lejbieowOÙe& meyemes keâce nesves kesâ

keâejCe Deewj Fmekeâe ØekeâerCe&ve meJee&efOekeâ nesves kesâ keâejCe DeekeâeMe

veeruee efoKeeF& oslee nw~

79. ceeve efveCe&Ùe keâjW— 4 834 2642 

(a) 12 (b) 18

(c) 16 (d) 24

Gòej—(a)

4 834 2642 

43 222222224442222 

=  4 + 4 + (2 ×2)

= 8 + 4  12

80. peerJe keâer Deebleefjkeâ mebjÛevee keâe DeOÙeÙeve keâjves Jeeuee Meem$e

keânueelee nw—

(a) Mejerj jÛevee efJe%eeve (b) ke=âef<e efJe%eeve

(c) S«eesuee@peer (d) ceeveJe efJe%eeve

Gòej—(a)

peerJe keâer Deebleefjkeâ mebjÛevee keâe DeOÙeÙeve Deebleefjkeâ Deeke=âefle efJe%eeve

(Internal marpholagy) Ùee Mejerj jÛevee efJe%eeve keâne peelee nw~

81. Skeâ Ûekeäkesâ keâer ef$epÙee 21 mesceer. nw~ 924 ceeršj keâer otjer leÙe

keâjves ceW Jen efkeâlevee Ûekeäkeâj ueieeSiee?

(a) 500 (b) 600

(c) 700 (d) 800

Gòej—(c)

 Ûekeäkesâ keâer heefjefOe rπ2

21
7

22
2 

= 132 mesceer.

Ûetbefkeâ 132 mesceer. otjer leÙe keâjves hej Ûekeäkeâj hetje neslee nw · 1

 924 ceeršj Ùee 92400 mesceer. otjer leÙe keâjves hej kegâue ÛekeäkeâjeW

keâer mebKÙee 70092400
132

1


Yeeie-III meeceevÙe efJe%eeve SJeb Debkeâ ieefCele
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82. ueeue iegueeye keâes peye Skeâ veerues efheâušj mes osKee peelee nw, Ùen

efoKeeF& heÌ[lee nw—

(a) ueeue (b) veeruee

(c) nje (d) keâeuee

Gòej—(d)

peye ueeue iegueeye keâes Skeâ veerues efheâušj mes osKee peeSiee, lees iegueeye

keâeuee efoKeeF& osiee keäÙeeWefkeâ veeruee efheâušj cee$e veerues ØekeâeMe keâes

Deeies peeves osiee DevÙe meYeer ØekeâeMe keâes DeJeMeesef<ele keâj uesiee~

83. x
1
, x

2
  Deewj x

3 
keâe Deewmele 14 nw~ x

2
  Deewj x

3 
kesâ Ùeesieheâue keâe

oesiegvee 50 nw~ x
1
 keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 20 (b) 22

(c) 16 (d) 17

Gòej—(d)

x
1
,  x

2
  Deewj x

3 
keâe Deewmele · 14

   x
1
 ,  x

2
  Deewj x

3 
keâe Ùeesieheâue = 14 × 3  42

ØeMveevegmeej
2 (x

2
 + x

3
) = 50

  x
2
 + x

3
 25

2

50


 x
1
 + x

2 
+ x

3
 = 42

  x
1
 = 42 – 25  17

84. efkeâmeer mebKÙee keâes 52 mes Yeeie osves hej 44 Mes<e yeÛelee nw~ Ùeefo
Gme mebKÙee keâes 13 mes Yeeie efoÙee peeS, lees efkeâlevee Mes<e

yeÛesiee?

(a) 2 (b) 3

(c) 4 (d) 5

Gòej—(d)

ceevee mebKÙee x nw~

    x = Yeeieheâue × 52 + 44

Deye Fmeer mebKÙee keâes 13 mes Yeeie osves hej

13

44

13

52





Yeeieheâue

=  Yeeieheâue × 4 + (3 Yeeieheâue + 5 Mes<eheâue)

DeYeer° Mes<e 5 nesiee~

85. Ùeefo  ........666x keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 3 (b) 2

(c) – 2 (d) 3, – 2

Gòej—(d)

efoÙee nw—  ........666x .......(i)

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej

x2 = 6 +  ........666

x2 = 6 + x

    x2 – x – 6 = 0

x2 – 3x + 2x – 6 = 0

x (x –3) + 2(x – 3) = 0

 (x –3) (x + 2) = 0

  x –3 = 0  Ùee x + 2 =0

 x = 3 Ùee x  = – 2

Dele: x  = 3, – 2

86. efkeâmekeâe meyemes DeefOekeâ DeheJele&veebkeâ neslee nw?

(a) JeeÙeg (b) peue

(c) nerje (d) keâebÛe

Gòej—(c)

Ghejesòeâ ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW nerjs keâe DeheJele&veebkeâ meyemes

DeefOekeâ 2.42 Deewj meyemes keâce JeeÙeg keâe DeheJele&veebkeâ 1.0003 neslee

nw~ peue keâe DeheJele&veebkeâ 1.33 leLee keâebÛe keâe DeheJele&veebkeâ 1.52 mes

1.62 lekeâ neslee nw~

87. efpemeceW Skeâ JÙeefòeâ efkeâmeer efJeMes<e jbie keâer henÛeeve keâjves ceW

efJeheâue jnlee nw, Gme jesie keâes keâne peelee nw—

(a) DebOeeheve (b) JeCeeËOelee

(c) jleeQOeer (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

JeCeeËOelee (Colour Blindness) DeebKeeW keâe Skeâ jesie nw~ Fme jesie

mes «emle JÙeefòeâ keâes osKeles meceÙe Skeâ Ùee Skeâ mes DeefOekeâ jbieeW keâe

yeesOe veneR nes heelee nw~ Fme jesie mes «emle JÙeefòeâ keâer jbieyeesOe keâer

Meefòeâ meeOeejCe JÙeefòeâÙeeW kesâ jbieyeesOe keâer Meefòeâ mes keâce nesleer nw~

Ùen jesie pevce mes DeLee&le DeevegJebefMekeâ Ùee keâefleheÙe jesieeW kesâ heMÛeele

nes mekeâlee nw~ DeevegJebefMekeâ jbie DebOelee (Colour Blindness) Ùee

JeCeeËOelee keâe keâesF& GheÛeej veneR nw~ meeOeejCeleÙe: Fme jesie mes

heerefÌ[le JÙeefòeâ ueeue SJeb njs jbie kesâ ØekeâejeW ceW Deblej veneR keâj heeles nQ~

88. 105 ceeršj Deewj 90 ceeršj uebyeer oes š^sveW oes meceeveeblej

hešefjÙeeW hej ›eâceMe: 45 efkeâceer./Iebšs Deewj 72 efkeâceer./Iebšs keâer

jheäleej mes Skeâ-otmejs keâer lejheâ Dee jner nQ~ Skeâ-otmejs keâes

heej keâjves ceW FvnW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 5 meskebâ[ (b) 6 meskebâ[
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(c) 7 meskebâ[ (d) 8 meskebâ[

Gòej—(b)

jsueieeefÌ[ÙeeW keâer uebyeeF& keâe Ùeesie = 105 + 90 195 ceeršj

Deehesef#ekeâ Ûeeue = (45 + 72) efkeâceer./Iebše

=117 efkeâceer./Iebše

= 









18

5
117 ceeršj/meskebâ[

 Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee DeYeer° meceÙe

18

5
117

195





6
5117

18195





 meskebâ[

89. 6 ceeršj TbÛee Skeâ KebYee peceerve hej 32 ceeršj uebyeer Skeâ

ÚeÙee yeveelee nw, lees metÙe& keâe GvveÙeve keäÙee nw?

(a) 600 (b) 450

(c) 300 (d) 900

Gòej—(a)

ceevee KebYee AB leLee ÚeÙee BC nw~
ABC ceW

tan   = 
uebye

DeeOeej

tan   = 
32

6

        tan  = 3
3

3


              tan   = tan 600

                  = 600

Dele: metÙe& keâe GvveÙeve keâesCe 600 nw~

90. keâeÙe& leLee Tpee& keâer FkeâeF& keäÙee nw?

(a) petue (b) SefcheÙej

(c) efkeâuees«eece (d) ceeršj

Gòej—(a)

keâeÙe& = yeue × efJemLeeheve

= vÙetšve ×  ceeršj

= vÙetšve ceeršj (Nm)

= petue

efkeâmeer Jemleg kesâ keâeÙe& keâjves keâer #ecelee keâes Gme Jemleg keâer Tpee&

keânles nQ, Fmekeâe cee$ekeâ Yeer petue neslee nw~

91. efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ jsef[ÙeesOeceea leòJe veneR nw?

(a) ÙetjsefveÙece (b) jsef[Ùece

(c) LeesefjÙece (d) kewâ[efceÙece

Gòej—(d)

Jes hejceeCeg efpevekeâe hejceeCeg ›eâceebkeâ 83 mes DeefOekeâ neslee nw,

jsef[ÙeesSefkeäšJelee keâe ØeoMe&ve keâjles nQ Deewj Deef›eâÙe hejceeCeg keâe

hejceeCeg ›eâceebkeâ Øeehle keâjvee Ûeenles nQ~ ÙetjsefveÙece hejceeCeg ›eâceebkeâ-

92, jsef[Ùece hejceeCeg ›eâceebkeâ-88, LeesefjÙece hejceeCeg ›eâceebkeâ-90

jsef[ÙeesSefkeäšJe leòJe nQ peyeefkeâ kewâ[efceÙece keâe hejceeCeg ›eâceebkeâ-48

neslee nw, Ùen jsef[ÙeesSefkeäšJe leòJe veneR nw~

92. 10³ Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes Deewj Deæ&Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ

yÙeepe hej ®. 400 keâe cetueOeve 3/2 Je<e& ceW efkeâlevee efceßeOeve

yeve peeSiee?

(a) ®. 463.00 (b) ®. 463.05

(c) ®. 463.15 (d) ®. 463.20

Gòej—(b)

cetueOeve = 400 ®heÙes, oj %5
2

10
  Øeefle Úceener

meceÙe = 3 Úceener

  efceßeOeve = cetueOeve  oj meceÙe











100
1

3

100

5
1400 










20

21

20

21

20

21
400 

= 463.05 ®heÙes

93. keâcejs kesâ leehe›eâce hej keâewve-meer DeOeeleg lejue DeJemLee ceW ner heeF&

peeleer nw?

(a) heâe@mheâesjme (b) keäueesjerve

(c) yeÇesceerve (d) nerefueÙece

Gòej—(c)

yeÇesceerve Skeâ DeOeeleg leòJe nw pees efkeâ DeeJele& meejCeer kesâ mehlece mecetn

keâe leòJe nw~ Ùen meeceevÙe leehe hej õJe DeJemLee ceW jnlee nw~ Ùen

DelÙeble meef›eâÙe leòJe nw~ Fme keâejCe mes Ùen cegòeâ DeJemLee ceW Øeehle

veneR neslee nw~

A

B C

h 
=

 6
 ce
erš

j

ceeršj


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94. Skeâ hebKes keâes 1200 ®heÙes ceW yesÛekeâj mebpeÙe 200 ®heÙes keâer

neefve keâjlee nw~ efkeâleves ceW yesÛeves mes Gmes 10³ keâe ueeYe nesiee?

(a) 1500 (b) 1520

(c) 1560 (d) 1540

Gòej—(d)

hebKes keâe ›eâÙe cetuÙe = efJe›eâÙe cetuÙe + neefve
= 1200 + 200

= 1400 ®heÙes

 10³ ueeYe hej hebKes keâe efJe›eâÙe cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe × 






 

100

100 ueeYe








 


100

10100
1400


100

110
1400 1540 ®heÙes

95. efJeÅegle Ûegbyekeâ efkeâmemes lewÙeej neslee nw?
(a) vejce ueesne (b) Fmheele ueesne

(c) keâesyeeuš (d) heerleue

Gòej—(a)

Skeâ efJeÅegle Ûegbyekeâ keâe efvecee&Ce Skeâ heefjveeefuekeâe (Solenoid) ceW

vejce ueesns keâer keâesj (Core) [euekeâj yeveeles nQ~

96. Ùeefo 10 hegmlekeâeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe 12 hegmlekeâeW kesâ ›eâÙe cetuÙe

kesâ yejeyej nw, lees ueeYe ØeefleMele efkeâlevee nw?

(a) 20³ (b) 18³

(c) 16³ (d) 25³

Gòej—(a)

ceevee Skeâ hegmlekeâ keâe ›eâÙe cetuÙe = 1®heÙes

   10 hegmlekeâeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 10 ®heÙes

       12 hegmlekeâeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 12 ®heÙes

Ûebtefkeâ 10 hegmlekeâeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe 12 hegmlekeâeW kesâ ›eâÙe cetuÙe kesâ

yejeyej nw~ FmeefueS 10 hegmlekeâeW keâes yesÛeves hej 2 ®heÙes keâe ueeYe

nesiee~

Dele: ØeefleMele ueeYe %20100
10

2


97. FveceW mes keâewve-mee efJeÅegle keâe meJeexòece Ûeeuekeâ nw?

(a) meeOeejCe peue (b) Gyeuee ngDee peue

(c) mecegõer peue (d) DeemeefJele peue

Gòej—(c)

mecegõer peue ceW efJeefYevve Øekeâej kesâ ueJeCe Iegues jnles nQ pees efkeâ efJeÅegle

ØeJeeefnle keâjves hej OeveeÙeve Deewj $e+CeeÙeve ceW štškeâj efJeÅegle ØeJeen

ceW ceooieej nesles nQ~ Dele: mecegõer peue Ghejesòeâ meYeer peueeW ceW

meJeexÛÛe Ûeeuekeâ nw~ DeemeefJele peue ceW DeMegefæÙeeb SJeb IegueveMeerue

ueJeCe veneR nesles~ Dele: Ùes meyemes yegjs efJeÅegle Ûeeuekeâ nQ~

98. JeeÙeg ceW œeesle Deewj hejeJele&keâ kesâ yeerÛe ueieYeie vÙetvelece otjer

efkeâleveer nesveer ÛeeefnS leeefkeâ ØeefleOJeefve keâes megvee pee mekesâ?

(a) 10.2 ceeršj (b) 12.5 ceeršj

(c) 15.0 ceeršj (d) 17.2 ceeršj

Gòej—(d)

peye keâesF& OJeefve efkeâmeer ceeOÙece mes škeâje keâj hejeJeefle&le nesleer nw, lees

Jen OJeefve nceW hegve: megveeF& osleer nw, Fmes ØeefleOJeefve keânles nQ~ mhe°

ØeefleOJeefve megveves kesâ efueS DeJejesOekeâ Ùee hejeJele&keâ keâer OJeefve œeesle mes

vÙetvelece otjer  OJeefve Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer keâer DeeOeer DeLee&le

17.2 ceeršj nesveer ÛeeefnS~

99. Ùeefo 5qp
53

537

53

537










, lees p Deewj q keâe

ceeve nw—

(a) p = 0, q = 1 (b) p = 1, q = 0

(c) p = 1, q = 1 (d) p = –1, q = –1

Gòej—(a)

5qp
53

537

53

537











     
    5qp

5353

5375353537






   
5qp

59

1559572115575921






5qp
4

526526




5qp
4

54


5qp50 

oesveeW he#eeW keâer leguevee keâjves hej

p = 0, q = 1
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100. metÙe& kesâ ØekeâeMe keâes he=LJeer lekeâ hengbÛeves ceW efkeâlevee meceÙe ueielee

nw?

(a) 2 efceveš 8 meskebâ[

(b) 6 efceveš 10meskebâ[

(c) 8 efceveš 20 meskebâ[

(d) 9 efceveš 16 meskebâ[

Gòej—(c)

ØekeâeMe kesâ ieceve keâer ieefle 299,792 efkeâceer./meskebâ[ nw~ he=LJeer Deewj

metÙe& kesâ yeerÛe keâer otjer 14 keâjesÌ[ 96 ueeKe efkeâceer. nw~ Dele: metÙe& mes

he=LJeer lekeâ ØekeâeMe kesâ Deeves ceW 499 meskebâ[ DeLee&le ueieYeie 8 efceveš

20 meskebâ[ ueielee nw, Fme otjer keâes pees efkeâ ØekeâeMe Éeje metÙe& mes

he=LJeer lekeâ Deeves ceW leÙe keâer peeleer nw, KeieesueerÙe FkeâeF& (Astro-

nomical unit) keânueeleer nw~

101. meyemes yeÌ[er Deble:œeeJeer «ebefLe nw—

(a) DeivÙeeMeÙe (b) DeJešg«ebefLe

(c) heerÙet<e«ebefLe (d) šsefmšme

Gòej—(b)

DeJešg«ebefLe (Thyroid) ceeveJe Mejerj ceW heeF& peeves Jeeueer meyemes yeÌ[er

Deble:œeeJeer «ebefLe nw efpememes LeeÙeje@efkeämeve veecekeâ ne@ceexve keâe œeeJe

neslee nw~ Ùen ne@ceexve Jemee, Øeesšerve Deewj keâeyeexneF[̂sš kesâ cesšeyeesefuepce

keâes yeÌ{elee nw~ nefñÙeeW, hesefMeÙeeW, ueQefiekeâ leLee ceeveefmekeâ Je=efæ keâes

efveÙebef$ele keâjlee nw SJeb ùoÙe ieefle SJeb jòeâÛeehe keâes efveÙebef$ele keâjlee

nw~

102. Jen keâewve-meer Yeeweflekeâ cee$ee nw, efpemekeâe DeeÙeece [ML2T–2] nw?

(a) efkeâÙee ieÙee keâeÙe& (b) mebJesie

(c) oyeeJe (d) yeue

Gòej—(a)

efkeâmeer Yeeweflekeâ jeefMe keâer Øeke=âefle keâer JÙeeKÙee Gmekeâer efJeceeDeeW Éeje

keâer peeleer nw~ efkeâmeer Yeeweflekeâ jeefMe keâer efJeceeSb Gve IeeleeW Ùee

IeeleebkeâeW keâes keânles nQ, efpevnW Gme jeefMe keâes JÙeòeâ keâjves kesâ efueS

cetue jeefMeÙeeW hej ÛeÌ{evee heÌ[lee nw~ Ùeebef$ekeâer ceW meYeer Yeeweflekeâ

jeefMeÙeesb keâes efJeceeDeeW [L], [M] Deewj [T] kesâ heoeW ceW JÙeòeâ efkeâÙee pee

mekeâlee nw~ efkeâÙee ieÙee keâeÙe& Ùee Tpee& keâe DeeÙeeceer met$e ML2T–2

neslee nw~ kegâÚ DevÙe Yeeweflekeâ jeefMeÙeeW kesâ DeeÙeeceer met$e nQ— #es$eheâue

= L2, DeeÙeleve = L3, Jesie = LT–1, lJejCe = LT–2, yeue = MLT–2,

IevelJe = ML–3~

103. ?14452248 

(a) 14 (b) 16

(c) 16.6 (d) 18.8

Gòej—(b)

125224814452248 

64248

8248

256

=16

104. Ùeefo (5a – 2b) : (2a + b) = 7 : 10, lees a : b keäÙee nesiee?

(a) 2 : 3 (b) 3 : 2

(c) 3 : 4 (d) 1 : 7

Gòej—(c)

(5a – 2b) : (2a + b) = 7 : 10


10

7

b2a

2b5a






10(5a – 2b) = 7(2a + b)

  50a – 20b = 14a + 7b

  50a – 14a = 7b + 20b

            36a = 27b

        
4

3

36

27

b

a


 a  : b = 3 : 4

105. mkeâJeea jesie efkeâme efJešeefceve keâer keâceer kesâ keâejCe neslee nw?

(a) efJešeefceve S (b) efJešeefceve [er

(c) efJešeefceve yeer (d) efJešeefceve meer

Gòej—(d)

efJešeefceve ‘meer’ keâes Smkeâe@efye&keâ Sefme[ (Ascorbic Acid) kesâ veece

mes Yeer peevee peelee nw~ Ùen heeveer ceW IegueveMeerue efJešeefceve nw~ Ùen

efJešeefceve IeeJeeW kesâ Yejves ceW meneÙelee keâjlee nw leLee GheeheÛeÙe oj

keâes yeÌ{lee nw~ Ùen yengle ner ØeYeeJeer Sbšer Dee@keämeer[Wš neslee nw SJeb

kewâefuMeÙece kesâ DeJeMees<eCe ceW meneÙelee keâjlee nw~ Fmekeâer keâceer mes

mkeâJeea (Scurvy) veecekeâ jesie nes peelee nw~

106. cegKÙe jbie keâewve-keâewve mes nQ?

(a) ueeue, heeruee, veeruee

(b) ueeue, cewpeWše, veeruee
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(c) ueeue, nje, mehesâo

(d) ueeue, nje, veeruee

Gòej—(d)

ØekeâeMe kesâ jbieeW Deewj efÛe$ekeâej kesâ jbieeW keâer Øeke=âefle ceW LeesÌ[e Yeso nw~

ØekeâeMe kesâ meboYe& ceW osKeW lees ueeue, veeruee leLee nje ØeeLeefcekeâ jbie

neWies, peyeefkeâ efÛe$ekeâej kesâ efueS ueeue, veeruee leLee heeruee ØeeLeefcekeâ

jbie ceeves peeles nQ~ ØekeâeMe kesâ jbieeW kesâ efJe<eÙe ceW Ùen OÙeeve osves keâer

yeele nw efkeâ keâeuee Deewj mehesâo jbieeW keâe ØekeâeMe neslee ner veneR nw~

peneb keâesF& ØekeâeMe veneR neslee Jen mLeeve keâeuee efoKelee nw Deewj peneb

leerveeW ØeeLeefcekeâ jbieeW keâe ØekeâeMe heÌ[lee nw Jen mLeeve mehesâo efoKelee

nw~ Fme ØeMve keâe Gòej Yeeweflekeâ efJe%eeve kesâ ØeeLeefcekeâ jbieeW kesâ DeeOeej

hej efoÙee ieÙee nw~

107. Keevee hekeâeves kesâ iewme ceW 90³ mes DeefOekeâ jnlee nw—

(a) yÙetšsve

(b) ceerLesve

(c) nerefueÙece

(d) meuheâj-[eF-Dee@keämeeF[

Gòej—(a)

lejueerke=âle hesš̂esefueÙece iewme (LPG) neF[̂eskeâeye&ve keâe Skeâ pJeueveMeerue

efceßeCe nw efpemes FËOeve kesâ ™he ceW Keevee hekeâeves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee

peelee nw~ Sueheerpeer cegKÙele: yÙetšsve (C
4
H

10
) Deewj Øeeshesve (C

3
H

8
)

keâe efceßeCe nw~ FmeceW ueieYeie 60³ yÙetšsve Deewj 40³ Øeeshesve neslee

nw~ ØeMve ceW Keevee hekeâeves kesâ iewme ceW 90³ mes DeefOekeâ efnmmee hetÚe

ieÙee nw pees efkeâ $egefšhetCe& nw~

108. 3 IebefšÙeeb ›eâceMe: 9, 12 Deewj 15 efceveš kesâ Deblejeue hej

yepeleer nQ~ meYeer leerveeW Øeele: 8 yepes yepevee ØeejbYe keâjleer nQ~

efkeâleves yepes Jes leerveeW efheâj Skeâ meeLe yepeWieer?

(a) 8 : 45 A.M. (b) 10.30 A.M.

(c) 11.00 A.M. (d) 1.30 P.M.

Gòej—(c)

9, 12 Deewj 15 ue.me. = 180 efceveš

                       3
60

180
 Iebše

Fme Øekeâej leerveeW IebefšÙeeb Skeâ meeLe 3 Iebšs yeeo yepeWieer~

Dele: leerveeW IebefšÙeeW kesâ Skeâ meeLe yepeves keâe meceÙe nesiee

= (8:00 + 3:00) A.M.

= 11: 00 A.M.

109. 35 mesceer. × 22 mesceer. Deekeâej keâer Skeâ lemJeerj keâes 45 mesceer.

× 30 mesceer. yeenjer DeeÙeece kesâ Skeâ øesâce ceW ueieeÙee peelee nw~

Gme lemJeerj keâer ÛeejeW lejheâ yee@[&j keâe #es$eheâue efkeâlevee nw?

(a) 540 Jeie& mesceer. (b) 620 Jeie& mesceer.

(c) 580 Jeie& mesceer. (d) 600 Jeie& mesceer.

Gòej—(c)

22

30

35mesceer.
45mesceer.

mesceer.

mesceer.

lemJeerj kesâ ÛeejeW lejheâ yee@[&j keâe #es$eheâue

= øesâce keâe #es$eheâue –– lemJeerj keâe #es$eheâue

= 45 × 30 – 35 × 22

= 1350 – 770

= 580 Jeie& mesceer.

110. 4, 7 SJeb 12 keâe ÛeewLee meceevegheeleer efvekeâeueW—

(a) 21 (b) 20

(c) 35 (d) 25

Gòej—(a)

ceevee 4, 7 SJeb 12 keâe ÛeewLee meceevegheeleer = x

   4  : 7 : :  12 :  x

   4  ×  x  = 7 × 12

 x = 


4

127
 21

Dele: mebKÙee 4, 7 SJeb 12 keâe ÛeewLee meceevegheeleer 21 nw~

111. DeuepeeFcej jesie efkeâmemes mebyebefOele nw?

(a) iegox (b) DeebKe

(c) ceefmle<keâ (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

DeuepeeFcej jesie ceveesYeübMe (ef[ceWefMeÙee) jesie keâe ner Skeâ efJeMes<e

Øekeâej nw~ Fme jesie mes «emle JÙeefòeâ kesâ ceefmle<keâ kesâ mveeÙegDeeW kesâ

#ejCe mes mce=efle SJeb DevÙe cenòJehetCe& ceeveefmekeâ keâeÙeeX keâer #ecelee

ve° nes peeleer nw~ Fmekeâe keâesF& Fueepe veneR nw hej kegâÚ oJeeDeeW Deewj

ØeyebOeve jCeerveerefleÙeeW mes ue#eCeeW ceW mLeeÙeer megOeej nes mekeâlee nw~ Ùen

jesie ceefmle<keâ keâes ØeYeeefJele keâjlee nw~
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112. SuÙegceerefveÙece kesâ meyemes cenòJehetCe& DeÙemkeâ keâe veece nw—

(a) yee@keämeeFš (b) kewâuemeeFš

(c) kewâuesceeFve (d) iesuesvee

Gòej—(a)

yee@keämeeFš (Al
2
O

3
.2H

2
O) SuÙegceerefveÙece keâe cegKÙe DeÙemkeâ nw

pees SuÙegceerefveÙece kesâ peueÙeesefpele Dee@keämeeF[ kesâ ™he ceW heeÙee

peelee nw~ Ùen ØeOeeveleÙee efieymeeFš, yeÇesveeFš  SJeb [eÙemheesj keâe

meefcceefuele ™he nw~ Ùen meJe&ØeLece oef#eCeer øeâebme ceW ‘uesme yee@keäme’

veecekeâ mLeue hej heeÙee ieÙee~ SuÙegceerefveÙece Oeeleg keâe efve<keâ<e&Ce

cegKÙele: yee@keämeeFš DeÙemkeâ mes efJeÅegle DeheIešve efJeefOe Éeje efkeâÙee

peelee nw~

113. efvekeäšueesefheÙee (jleeQOeer) veecekeâ jesie efkeâme efJešeefceve keâer keâceer mes

neslee nw?

(a) F& (b) [er

(c) S (d) yeer 12

Gòej—(c)

efvekeäšueesefheÙee (jleeQOeer) Meyo Ùetveeveer Yee<ee kesâ Meyo nyct = Night

+ aloas = Obscure or Blind + Opssis = Vision mes efceuekeâj

yevee nw efpemekeâe DeLe& nw jeef$e kesâ meceÙe osKeves ceW DebOelee Ùee jleeQOeer

Ùen jesie efJešeefceve S keâer keâceer kesâ keâejCe neslee nw~

114. 20 ceefnuee Skeâ keâece keâes 16 efoveeW ceW keâjleer nQ Deewj Gmeer

keâece keâes 16 heg®<e 15 efoveeW ceW keâjles nQ~ 1 heg®<e Deewj 1

ceefnuee keâe keâeÙe& #ecelee Devegheele keäÙee nw?

(a) 3 : 4 (b) 4 : 3

(c) 5 : 3 (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

20 ceefnuee Skeâ keâece keâes 16 efove ceW keâj jner

1 ceefnuee Jener keâece keâjsieer = 20 × 16 efove ceW

16 heg®<e Jener keâece 15 efoveeW ceW keâjles nQ

1 heg®<e Jener keâece keâjsiee = 16 × 15 efove ceW

Skeâ heg®<e Deewj Skeâ ceefnuee kesâ keâeÙe& #ecelee keâe Devegheele

1620

1516






 = 
4

3
3 : 4

115. OeeJeve mees[e Ùee OeeJekeâ mees[e efkeâmekeâe meeOeejCe veece nw?

(a) kewâefuMeÙece keâeyeexvesš (b) meesef[Ùece keâeyeexvesš

(c) kewâefuMeÙece-yeeF&-keâeyeexvesš (d) meesef[Ùece-yeeF&-keâeyeexvesš

Gòej—(b)

OeeJeve mees[e Ùee OeeJekeâ mees[e keâe meeOeejCe veece meesef[Ùece keâeyeexvesš

nw~ Fmekeâe jemeeÙeefvekeâ met$e Na
2
CO

3
 neslee nw~

116. jòeâ keâe pH keäÙee nw?

(a) 5.4 (b) 6.2

(c) 7.4 (d) 8.7

Gòej—(c)

jòeâ keâe DeeoMe& pH ceeve 7.4 neslee nw~ Ùeefo efkeâmeer JÙeefòeâ kesâ jòeâ

keâe pH ceeve 6.8 mes keâce Ùee 7.8 mes DeefOekeâ nes peelee nw, lees

keâesefMekeâeSb keâeÙe& keâjvee yebo keâj osleer nQ Deewj JÙeefòeâ keâer ce=lÙeg nes

peeleer nw~

117. heWefmeue keâer efue[ yeveeves ceW keäÙee GheÙeesie efkeâÙee peelee nw?

(a) «esheâeFš (b) Ûeejkeâesue

(c) efmeefuekeâe@ve (d) heâemheâesjme

Gòej—(a)

«esheâeFš keâeye&ve keâe Skeâ Dehej™he nw~ «esheâeFš keâe ØeÙeesie heWefmeue keâer

efue[ yeveeves ceW efkeâÙee peelee nw~

118. Ûebõcee keâer melen hej keâewve-mee leòJe heeÙee peelee nw?

(a) šerve (b) šbimšve

(c) šsvšuece (d) šeFšsefveÙece

Gòej—(d)

Ûebõcee keâer melen hej efJeefYevve Øekeâej kesâ leòJe heeS peeles nQ efpemeceW

meJee&efOekeâ cee$ee ceW Dee@keämeerpeve (O) leòJe nw~ Fmekesâ heMÛeele efmeefuekeâe@ve

(Si), SuÙegceerefveÙece (Al), ueesne (Fe), cewiveerefMeÙece (Mg), kewâefuMeÙece

(Ca) leLee šeFšsefveÙece (Ti) heeÙee peelee nw~ Dele: ØeMveiele efJekeâuheeW

kesâ DeeOeej hej efJekeâuhe (d) mener Gòej nesiee~

119. Skeâ Menj keâer Jele&ceeve Deeyeeoer 48,000 nw~ Ùeefo Øeefle Je<e& Ùen

5³ yeÌ{leer nw, lees 3 Je<e& heMÛeele Deeyeeoer ceW efkeâleves keâer Je=efæ

nesieer?

(a) 7,566 (b) 8,144

(c) 9,600 (d) 16,000

Gòej—(a)
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n Je<e& yeeo Menj keâer pevemebKÙee

= Jele&ceeve pevemebKÙee ×  oj meceÙe











100
1

  3 Je<e& yeeo Menj keâer pevemebKÙee = 48000 

3

100

5
1 










= 48000 
20

21

20

21

20

21


= 55566

Dele: 3 Je<e& yeeo Menj keâer pevemebKÙee ceW Je=efæ = 55566 – 48000

= 7566

120. x(13)  = 44 – 34 – 6  meceerkeâjCe ceW x keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 3 (b) 4

(c) 6 (d) 7

Gòej—(b)

x(13) = 44 – 34 – 6

= 256 – 81 – 6

x(13)  = 169

x(13) = (13)2

oesveeW he#eeW kesâ DeeOeej meceeve nQ, FmeefueS Ieelesb Yeer meceeve neWieer

  x = 2

x = 2 × 2  4

121. meer.šer. mkewâve ceW GheÙeesie neslee nw—

(a) Deuš̂emeeGb[ lejbieW

(b) Skeäme-js

(c) ieecee efkeâjCeW

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

meer.šer. mkewâve Ùee keâbhÙetšs[ šescees«ee@heâer efJeMes<e Øekeâej keâe Skeäme-js

hejer#eCe nw~ Fmekesâ Éeje Mejerj kesâ Deebleefjkeâ DebieeW keâes osKee SJeb

jesieeW keâe helee ueieeÙee peelee nw~

122. Ùeefo Skeâ Je=òe keâer heefjefceefle Skeâ Jeie& keâer heefjefceefle kesâ yejeyej

nw, lees Gvekesâ #es$eheâue keâe Devegheele keäÙee nw?

(a) 22 : 7 (b) 7 : 22

(c) 14 : 11 (d) 11 : 7
Gòej—(c)

Ûetbefkeâ Je=òe keâer heefjefceefle · Jeie& keâer heefjefceefle

            a4r2π 

(peneb r = Je=òe keâer ef$epÙee leLee a Jeie& keâer Yegpee nw)

......(i)
π

2

π2

4

a

r


Je=òe keâe #es$eheâue

Jeie& keâe #es$eheâue
 2

2

a

rπ


                
2

a

r
π 










meceer. (i) 
π

2

a

r
  jKeves hej

2π

4
π

π

4


7

22

4


 









7

22

11

14

22

74





 Je=òe keâe #es$eheâue : Jeie& keâe #es$eheâue = 14 : 11

123. Skeâ Ûe›eâerÙe ÛelegYeg&pe ABCD ceW, A  = 800, lees C keâe ceeve

keäÙee nesiee?

B

D

A

C

(a) 800 (b) 1600

(c) 1000 (d) 1200

Gòej—(c)

Ûe›eâerÙe ÛelegYe&gpe ABCD ceW

A  = 800

     Ûe›eâerÙe ÛelegYeg&pe ceW A + C = 1800

   800 + C = 1800

     C = 1800 – 800

   C = 1000

B

D

A

80
0

C
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124. Ùeefo Skeâ Jeie& keâer Yegpee keâes 25³ yeÌ{e efoÙee peelee nw, lees

Gmekeâe #es$eheâue efkeâlevee ØeefleMele yeÌ{ peeSiee?

(a) 22³ (b) 55³

(c) 40.5³ (d) 56.25³

Gòej—(d)

ceevee Jeie& keâer Yegpee x FkeâeF& nw

 Jeie& keâe #es$eheâue = Yegpee × Yegpee

                         = x × x  x2 FkeâeF&

Ùeefo Yegpee 25³ yeÌ{e oer peeS, lees Jeie& keâer Yegpee

4

5

100

125 x
x 

 veS Jeie& keâe #es$eheâue 
16

25

4

5

4

5 2xxx
 FkeâeF&

 Jeie& kesâ #es$eheâue ceW ØeefleMele Je=efæ 10016

25

2

2
2





x

x
x

100
16

1625
2

22





x

xx

100
16

9
2

2


x

x

%25.56
16

900


125. [eÙeveeceeFš keâe DeeefJe<keâej efkeâmeves efkeâÙee—

(a) yewkesâueW[ (b) Deuøesâ[ veesyesue

(c) SJeesies[̂es (d) yesÙej

Gòej—(b)

Deuøesâ[ veesyesue Skeâ Øeefmeæ mJeeref[Me Jew%eeefvekeâ Les~ FvneWves 1866

F&. ceW [eÙeveeceeFš keâe DeeefJe<keâej efkeâÙee leLee 1867 F&. ceW Fvnesbves

Fmekeâe hesšWš ues efueÙee~

126. 12 ceeršj Yegpee Jeeues Skeâ Jeiee&keâej #es$e kesâ Skeâ keâesves ceW Skeâ

yekeâjer 7 ceeršj uebyes Skeâ jmmes mes yebOeer ngF& nw~ Jen kegâue efkeâleves

#es$eheâue ceW Ieeme Ûej mekesâieer?

(a) 38.5 Jeie& ceeršj

(b) 49 Jeie& ceeršj

(c) 79 Jeie& ceeršj

(d) 154 Jeie& ceeršj

Gòej—(a)

Jeie& ceW yekeâjer Éeje Ûeje ieÙee #es$e keâe 
4

1
 nesiee~

        r = 7 ceeršj

Ûeje ieÙee #es$e 2r
4

1


              77
7

22

4

1

        =   38.5 Jeie& ceeršj

127. nerje leLee «esheâeFš ceW meceeve nw—

(a) efJeÅegle Ûeeuekeâlee (b) ef›eâmšue mebjÛevee

(c) IevelJe (d) hejceeCeg Yeej

Gòej—(d)

nerje leLee «esheâeFš oesveeW ner keâeye&ve kesâ Dehej™he nQ~ DevÙe MeyoeW ceW

keâne pee mekeâlee nw efkeâ oesveeW ner keâeye&ve kesâ hejceeCegDeeW mes yeves nQ

Fvekeâe hejceeCeg Yeej meceeve neslee nw~ neueebefkeâ Fve oesveeW keâer efJeÅegle

Ûeeuekeâlee, ef›eâmšue mebjÛevee leLee IevelJe efYevve nesles nQ~

128. efJeefš^Dee@ue keâe lesue efkeâmes keâne peelee nw?

(a) heesšwefMeÙece [eF›eâescesš

(b) heâe@mheâesefjkeâ Sefme[

(c) kewâefuMeÙece neF[̂eskeämeeF[

(d) meuheäÙetefjkeâ Sefme[

Gòej—(d)

meuheäÙetefjkeâ Sefme[ (H
2
SO

4
) Skeâ leer›e Dekeâeye&efvekeâ Decue nQ Fmes

efJeefšD̂ee@ue kesâ lesue kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ Ùen jbienerve,

iebOenerve, lesue pewmee Yeejer lejue heoeLe& neslee nw pees peue ceW nj

heefjceeCe ceW efJeuesÙe nw~ Fmekeâe GheÙeesie ØeÙeesieMeeuee ceW  Øeeflekeâejkeâ

kesâ ™he ceW leLee Deveskeâ jemeeÙeefvekeâ GÅeesieeW ceW efJeefYevve jemeeÙeefvekeâ

heoeLeeX kesâ mebMues<eCe ceW neslee nw~

129. jòeâ keQâmej keâes keâne peelee nw—

(a) jsyeerpe (b) neFhejcesš̂esefheÙee

(c) uÙetkeâerefceÙee (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

uÙetkeâerefceÙee Skeâ Øekeâej keâe keQâmej nw pees efkeâ jòeâ Deewj DeefmLe

ceppee (Bone Marrow) peneb jòeâ keâesefMekeâeDeeW keâe efvecee&Ce keâjles

nQ GvnW ØeYeeefJele keâjlee nw~ Fmes meeOeejCele: jòeâ keQâmej kesâ veece mes

Yeer mebyeessefOele efkeâÙee peelee nw~

12

127ceer.

ceer.

ceer.
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130. peye peue pecelee nw, Fmekeâe IevelJe—
(a) yeÌ{lee nw (b) meceeve jnlee nw
(c) Iešlee nw (d) MetvÙe nes peelee nw

Gòej—(c)

40C hej peue keâe DeeÙeleve vÙetvelece leLee IevelJe DeefOekeâlece neslee nw~
pewmes-pewmes leeheceeve 40C mes veerÛes keâer Deesj Deelee nw, peue keâe IevelJe
Yeer Iešves ueielee nw~ Dele: mhe° nw efkeâ peye peue pecelee nw (00C)
lees Fmekeâe IevelJe Iešlee nw~

131. efmLej peue ceW Skeâ veeJe keâer ieefle 9 efkeâceer./Iebše nw~ Ùen
DevegØeJeen ceW 12 efkeâceer. peelee nw Deewj ØeejbefYekeâ eEyeog hej leerve
Iebšs ceW ueewš Deelee nw~ oefjÙee ceW peue keâe Jesie keäÙee nw?
(a) 3 efkeâceer./Iebše (b) 3.5 efkeâceer./Iebše
(c) 4 efkeâceer./Iebše (d) 5 efkeâceer./Iebše

Gòej—(a)

ceevee oefjÙee ceW peue keâe Jesie x efkeâceer./Iebše nw~
kegâue otjer = 12 + 12  24 efkeâceer.
efmLej peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 9 efkeâceer./Iebše nw~

 Oeeje kesâ DevegØeJeen ceW veeJe keâer Ûeeue = (9 + x) efkeâceer./Iebše
leLee Oeeje kesâ efJehejerle veeJe keâer Ûeeue = (9 – x) efkeâceer.Iebše
 peeves ceW ueiee meceÙe + Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe = 3 Iebše

peeves keâer otjer Deeves keâer otjer

peeves keâer Ûeeue Deeves keâer Ûeeue 
(DevegØeJeen ces W Ûeeue) (efJehejerle efoMee keâer Ûeeue)

+ = 3

 3
9

12

9

12





 xx

3
81

1210812108
2






x

xx

 3
81

216
2


 x

   81 – x2 = 72

     x2 = 81– 72
        x2 = 9

       x = 3

Dele: oefjÙee ceW peue keâe Jesie 3 efkeâceer./Iebše nw~

132. Skeâ JÙeefòeâ efkeâmeer otjer keâe ØeLeceeæ& 64 efkeâceer./Iebše Deewj

efÉleerÙeeæ& 80 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes Ûeuelee nw~ Gmekeâer

Deewmele jheäleej keäÙee nw?

(a) 72 efkeâceer./Iebše (b) 71 efkeâceer./Iebše

(c) 71.11 efkeâceer./Iebše (d) 70 efkeâceer./Iebše

Gòej—(c)

JÙeefòeâ Éeje Ûeueer ieF& otjer keâer ØeLeceeæ& Ûeeue = 64 efkeâceer./Iebše

JÙeefòeâ Éeje leÙe keâer ieF& yeÛeer otjer keâer Ûeeue = 80 efkeâceer./Iebše

   Deewmele Ûeeue y

y2




x

x

         (peneb x  ØeLeceeæ& Ûeeue leLee y efÉleerÙee&æ Ûeeue nw~)

                 
8064

80642






                 11.71
144

80642



 efkeâceer.

133. Skeâ Mebkegâ Deewj yesueve keâer TbÛeeFÙeeb 4 : 5 kesâ Devegheele ceW nQ

Deewj Gvekesâ JÙeeme 3:2 kesâ Devegheele ceW nQ~ Gvekesâ DeeÙeleveeW keâe

Devegheele keäÙee nw?
(a) 1 : 3 (b) 2 : 5
(c) 3 : 5 (d) 4 : 7

Gòej—(c)

ceevee Mebkegâ keâer TbÛeeF& h
1
 = 4, yesueve keâer TbÛeeF&  h

2
 = 5

Mebkegâ keâer ef$epÙee r
1
 

2

3
 ,  yesueve keâer ef$epÙee  r

2
 

2

2
   1

Mebkegâ keâe DeeÙeleve

yesueve keâe DeeÙeleve
 

2
2
2

1
2

1

hr

hr
3

1






511

4
2

3

2

3

3

1






5

3


Mebkegâ keâe DeeÙeleve

yesueve keâe DeeÙeleve 5

3


            Devegheele · 3 : 5

134. ‘yeej’ efkeâmekeâer FkeâeF& nw?

(a) leehe (b) leehe›eâce

(c) efyepeueer (d) JeeÙegceb[ueerÙe oyeeJe

Gòej—(d)

yeej JeeÙegceb[ueerÙe oeye keâe iewj SI cee$ekeâ nw pees 105 vÙetšve/ceeršj2

kesâ meceleguÙe neslee nw~ Fmes SI cee$ekeâ kesâ ™he ceW heemkeâue Éeje

heefjYeeef<ele efkeâÙee peelee nw~

1 yeej = 105 heemkeâue~
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135. Skeâ hebÛeYegpe keâe Skeâ keâesCe 1400 nw~ Ùeefo Mes<e keâesCe 1:2:3:4
kesâ Devegheele ceW nQ, lees meyemes yeÌ[e keâesCe keäÙee nw?
(a) 1440 (b) 1500

(c) 1520 (d) 1600

Gòej—(d)

hebÛeYegpe kesâ meYeer keâesCeeW keâe Ùeesie = 5400

                    Skeâ keâesCe =  140

ceevee Mes<e keâesCeeW keâe ØeLece keâesCe = x

efÉleerÙe keâesCe = 2x, le=leerÙe keâesCe = 3x,
ÛelegLe& keâesCe = 4x, hebÛece keâesCe = 1400

 x + 2x + 3x + 4x + 140 = 540
                     10x + 140 = 540
          10x = 540 – 140 = 400

                                   x = 400

ØeLece keâesCe = x = 400

efÉleerÙe keâesCe = 2x = 800

le=leerÙe keâesCe = 3x = 1200

ÛelegLe& keâesCe = 4x = 1600

hebÛece keâesCe = 1400

Dele: meyemes yeÌ[e keâesCe = 1600

136. Ùeefo Sin  = – 
b

a
, lees Cos  ceeve nw—

(a) 22 ab

b


(b)

b

a

(c) 22 ab

a


(d)

b

ab 22 

Gòej—(d)

Sin =
b

a


Sin = 
&keâCe

uebye

leLee Cos = 
&keâCe

DeeOeej

DeeOeej = 22 (uebye) (keâCe&) 

         22 a)((b) 

DeeOeej 22 ab 

     Cos 
b

ab 22 


137. Ùeefo Skeâ šsueerefJepeve keâer keâercele 25³ yeÌ{ peeleer nw, lees veS

cetuÙe keâes efkeâlevee ØeefleMele keâce keâjvee heÌ[siee leeefkeâ Gmekeâer

keâercele cetue keâercele hej Dee peeS?

(a) 15³ (b) 25³

(c) 20³ (d) 30³

Gòej—(c)

ceevee šsueerefJepeve keâer keâercele 100 ®heÙes nw

25³ yeÌ{eves hej šsueerefJepeve keâer keâercele 
100

125
100

                                                            = 125 ®heÙes
cetue keâercele ueeves nsleg keâceer = 125 – 100 25 ®heÙes

         ØeefleMele keâceer %20100
125

25


efÉleerÙe efJeefOe
ØeefleMele DeefOekeâ =25³

ØeefleMele keâceer = %20
125

2500

25100

25100






138. ‘ueeeEheâie iewme’ keäÙee nw?

(a) keâeye&ve-[eFDee@keämeeF[ (b) veeFšm̂e Dee@keämeeF[
(c) meuheâj-[eFDee@keämeeF[ (d) neF[̂espeve-hej-Dee@keämeeF[

Gòej—(b)

veeFš^me Dee@keämeeF[ (N
2
O) keâes nemÙe iewme (Loughing Gas)

keânles nQ~ Fmes metbIeves hej nbmeer Deeleer nw~ Fmes MeuÙe ef›eâÙee kesâ meceÙe
efveMÛeslekeâ (Anaesthesia) kesâ ™he ceW Yeer ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~

139. jòeâÛeehe efkeâme hej efveYe&j keâjlee nw—
(a) efmemšesefuekeâ yeue (b) ùoÙeer efveie&ce
(c) heefjOeerÙe ØeeflejesOe (d) FveceW mes meYeer

Gòej—(d)

jòeâÛeehe Deeceleewj hej efmemšesefuekeâ yeue, ùoÙeer efveie&ce SJeb heefjOeerÙe
ØeeflejesOe (Vascular Resistance) hej efveYe&j keâjlee nw~

140. Skeâ ogkeâeveoej ves Skeâ peesÌ[s petles kesâ efueS ®. 120 ÛegkeâeÙee

nw~ Gmeves Skeâ «eenkeâ keâes Fmes 20³ neefve hej yesÛee~ Gmeves

Fmes efkeâleves ceW yesÛee?

(a) ®. 86 (b) ®. 96

(c) ®. 66 (d) ®. 56

Gòej—(b)

20³ neefve hej Skeâ peesÌ[s petles keâe cetuÙe 
100

20100
120




96
100

80
120  ®heÙes

uebye

DeeOeej

keâCe&



1400

x

2x

4x

3x
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141. oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 45 Deewj Gvekeâe Deblej 4 nw~

mebKÙeeDeeW kesâ Jeie& keâe Ùeesieheâue nw—

(a) 135 (b) 240

(c) 73 (d) 106

Gòej—(d)

ceevee oesveeW mebKÙeeSb x leLee y nQ~

ØeMveevegmeej    x × y = 45

leLee        x – y = 4 .........(i)

            (x + y)2 = (x – y)2 + 4xy

                              = (4)2 + 4 × 45

                              = 16 + 180 = 196

       x + y = 196   14.......(ii)

meceer. (i) SJeb (ii) keâes nue keâjves hej

                 x = 9 leLee y = 5

Dele: Fvekesâ JeieeX keâe Ùeesie = (9)2 + (5)2

                                       = 81 + 25  106

142. Skeâ Je=òe kesâ keWâõ mes 3 mesceer. keâer otjer hej Skeâ 8 mesceer. uebyee

ÛeehekeâCe& KeeRÛee ieÙee nw~ Je=òe keâer ef$epÙee keäÙee nw?

(a) 3.5 mesceer. (b) 5 mesceer.

(c) 4.5 mesceer. (d) 6 mesceer.

Gòej—(b)

efÛe$e mes mhe° nw efkeâ O Je=òe keâe keWâõ leLee A, B ÛeehekeâCe& nQ
efpemekeâer uebyeeF& 8 mesceer. nw~ Je=òe kesâ keWâõ mes ÛeehekeâCe& hej [euee ieÙee

uebye ncesMee ÛeehekeâCe& keâes Deæ&keâ hej efJeYeeefpele keâjsiee~

Dele: AC = BC = 4 mesceer.,  OC = 3 mesceer.

heeFLeeieesjme ØecesÙe mes Je=òe keâer ef$epÙee OA = 22 (OC)(AC) 

                                                        = 22 34 

                                                        = 25961 

                                                        = 5 mesceer.

                              Dele: Je=òe keâer ef$epÙee  = 5 mesceer.

143. 30 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW A, B mes 2 Iebšs DeefOekeâ meceÙe

ueslee nw~ Ùeefo A Deheveer ieefle oesiegveer keâj os, lees Jen B mes 1

Iebše keâce meceÙe uesiee~ A keâer ieefle keäÙee nw?

(a) 4 efkeâceer./Iebše (b) 7 efkeâceer./Iebše

(c) 6 efkeâceer./Iebše (d) 5 efkeâceer./Iebše

Gòej—(d)

ceevee B keâes 30 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW x Iebšs ueieles nQ~

leye A keâes 30 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW (x + 2) Iebšs ueieWies~

A  keâer Jele&ceeve Ûeeue )2(

30




x efkeâceer./Iebše

otmejer Mele& kesâ Devegmeej Ûeeue oesiegvee keâjves hej heefjJeefle&le Ûeeue

2

60




x

A keâes 30 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

)1(

2

60

30




x

x

Iebšs

 1
60

)2(30



x

x

      x + 2 = 2x – 2

   2x – x = 4

               x = 4

    A keâes otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = x + 2

                                                          = 6 Iebšs

   A keâer Jele&ceeve Ûeeue =
6

30
 5 efkeâceer./Iebše

144. Skeâ Lewues ceW ®. 155 nQ efpemeceW 1 ®heÙes kesâ efmekeäkesâ, 50 hewmes

kesâ efmekeäkesâ Deewj 10 hewmes kesâ efmekeäkesâ keâe Devegheele 3:5:7 nw~ Lewues

ceW efkeâleves efmekeäkesâ nQ?

(a) 125 (b) 175

(c) 375 (d) 395

Gòej—(c)

ceevee 1 ®heÙes, 50 hewmes leLee 10 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee ›eâceMe:

3x, 5x leLee 7x nw~

efmekeäkeâeW keâe cetuÙe 
10

7

2

5

1

3
155

xxx


                
10

72530
155

xxx 


        62 x = 1550

                              25
62

1550
x

1 ®heÙes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 3x = 75

50 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 5x = 5 ×25  125

10 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 7x = 7 ×25  175

Lewues ceW kegâue efmekeäkesâ = 75 + 125 + 175  375

145. Skeâ Deeoceer keâer Gceü Gmekesâ oes heg$eeW keâer Gceü kesâ Ùeesieheâue keâer

leerve iegveer nw~ heebÛe Je<e& yeeo, Gmekeâer Gceü Gmekesâ heg$eeW keâer Gceü

keâer oesiegveer nes peeSieer~ efhelee keâer Jele&ceeve Gceü keäÙee nw?

(a) 40 Je<e& (b) 45 Je<e&

B
8

4 4

3

O

A
C
mesceer.

mescee r.
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(c) 50 Je<e& (d) 55 Je<e&

Gòej—(b)

ceevee heg$eeW keâer DeeÙeg x Je<e& leLee y Je<e& nw~

oesveeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesieheâue = (x + y) Je<e&

efhelee keâer DeeÙeg = 3 (x + y)

ØeMveevegmeej 5 Je<e& yeeo
2 ( x + 5 + y + 5) = [3 (x + y) + 5 ]

2 ( x + y + 10) = 3x + 3y + 5

2 x +2 y + 20 = 3x + 3y + 5

(3 x – 2x) + (3y  – 2y) = 20 – 5

(x + y) = 15       oesveeW heg$eeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesie = 15 Je<e&

efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 3 (x + y) = 3 × 15

                                  = 45 Je<e&

146. hesâueesefheÙeve šdÙetye keâes keâešvee Deewj yeebOevee keânueelee nw—

(a) šdÙetyeskeäše@ceer (b) Jesmeskeäše@ceer

(c) mšjueeFpesMeve (d) efnmšsjskeäše@ceer

Gòej—(a)

ceefnuee vemeyeboer keâer Øeef›eâÙee ceW ceefnuee keâer eE[yeJeeefnveer (hesâueesefheÙeve

šdÙetye) keâes keâeškeâj yebo keâj efoÙee peelee nw~ Fmemes Deb[eMeÙe ceW

yeveves Jeeues Deb[s ieYee&MeÙe lekeâ veneR hengbÛe heeles nQ leLee Meg›eâeCeg kesâ
mebheke&â ceW veneR Deeles~ Fme Øeef›eâÙee keâes ceefnuee vemeyeboer Ùee šdÙetyeskeäše@ceer

keânles nQ~ heefjJeej efveÙeespeve keâe Ùen Skeâ mLeeÙeer meceeOeeve nw~

147. oes Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deblej 4 nw Deewj Gvekesâ JÙegl›eâce keâe

Deblej 1/8 nw~ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue keäÙee nw?

(a) 6 (b) 12

(c) 18 (d) 24

Gòej—(b)

ceevee oes Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeSb x leLee y nQ~

oesveeW keâe Deblej  y – x = 4 ......(i) ( y yeÌ[er nw)

ØeMveevegmeej

8

1

y

11


x

8

1

y

y




x

x

8 (y – x) = xy.......(ii)

meceer. (i) keâe ceeve meceer. (ii) ceW jKeves hej
8 × 4 = xy

    xy = 32

(x + y)2 = (x – y)2 + 4xy

                =  (– 4)2 + 4 × 32

                =  16 + 128  144

                x + y = 144  12

Dele: mebKÙeeDeeW keâe Ùeseie 12 nesiee~

148. Skeâ, oes DebkeâerÙe mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 8 nw~ Ùeefo Gme

mebKÙee mes 36 IešeÙee peelee nw, lees Fmekesâ Debkeâ Skeâ-otmejs mes

mLeeve yeoue uesles nQ~ Jen mebKÙee keäÙee nw?
(a) 26 (b) 35

(c) 53 (d) 62

Gòej—(d)

ceevee mebKÙee = 10 x + y

ØeMveevegmeej

x + y = 8 .....(i)

efÉleerÙe Melee&vegmeej
10x + y – 36 = 10 y + x

9x – 9y = 36

  x – y = 
9

36
   4

  x – y = 4 ........(ii)

meceer. (i) leLee meceer. (ii) keâes peesÌ[ves hej
2 x = 12

  x = 6, y = 2

DeYeer° mebKÙee = 10x + y

                       = 10 × 6 + 2

                       = 60 + 2   62

149. Ùeefo 13+ 23+ 33 +........ +103 = 3025 nw, 4 + 32 + 108

+.......+ 4000 keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 12000 (b) 12100

(c) 12200 (d) 12400

Gòej—(b)

efoÙee nw 13+ 23+ 33 +........ +103 = 3025

leye       4 + 32 + 108 +.......+ 4000

= 4 (1 + 8 + 27 + ........+ 1000)

= 4 (13+ 23+ 33 +........ +103 )

= 4 × 3025        [(13 + 23 + 33 ........ + 103 ) = 3025 efueÙee ieÙee]
= 12100

150. ‘vÙetšve’ efkeâmekeâer FkeâeF& nw?

(a) Ûeeue (b) yeue
(c) DeeÙeleve (d) #es$eheâue

Gòej—(b)

vÙetšve, yeue keâer S.I FkeâeF& nw~ 1vÙetšve (N) = 1Kg 2S

M
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UPSSSC jepemJe efvejer#ekeâ hejer#ee, 2016

JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e
meeceevÙe efnvoer hejer#ee efleefLe-17.07.2016meerjerpe-D

1. ‘ÛeewkeâÌ[er Yetue peevee’ cegneJejs keâe DeLe& nw—

(a) jen ve metPevee

(b) yejeyej yeele yeouevee

(c) heerÚe ÚgÌ[evee

(d) {eb{me yeBOeevee

Gòej—(a)

‘ÛeewkeâÌ[er Yetue peevee’ cegneJejs keâe DeLe& ‘jen ve metPevee’/‘Dekeäue

keâece ve keâjvee’/‘Ieyeje peevee’ neslee nw~

2. FveceW cetkeâ keâe DeveskeâeLe&keâ Meyo keâewve-mee veneR nw?

(a) ietBiee (b) Ûeghe

(c) Meeble (d) efJeJeMe

Gòej—(c)

‘cetkeâ’ kesâ DeveskeâeLe&keâ Meyo nQ—Ûeghe, efJeJeMe, ieBtiee, DeJeekedâ ~ ‘Meeble’

Fmekeâe DeveskeâeLe&keâ Meyo veneR nw~

3. ‘Jen Kee jne Lee’ ceW ‘Kee jne Lee’ keâewve-mee keâeue nw?

(a) hetCe& Yetle (b) DehetCe& Yetle

(c) mebefoiOe Yetle (d) meeceevÙe Yetle

Gòej—(b)

‘Jen Kee jne Lee’ ceW ‘Kee jne Lee’ DehetCe& Yetlekeâeue nw~ efpeme ef›eâÙee

kesâ Yetlekeâeue ceW nesves keâe %eeve nes, efkeâvleg Gmekeâer meceeefhle keâe helee

ve nes, Gmes DehetCe& Yetlekeâeue keânles nQ~ ef›eâÙee keâe efpeme ™he mes

Gmekesâ yengle henues hetCe& nes peeves keâe helee Ûeuelee nw, Gmes hetCe&

Yetlekeâeue keânles nQ~ pewmes-jece ves jeJeCe keâes ceeje Lee~ UPSSSC ves

Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (a) hetCe& Yetle ceevee nw pees efkeâ $egefšhetCe&

nw peyeefkeâ  Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (b) DehetCe& Yetle nesvee

ÛeeefnS~

4. pees Oejleer heâesÌ[keâj pevcelee nw—

(a) mJeÙebYet (b) pevcepeele

(c) pejeÙegpe (d) GodefYepe

Gòej—(d)

pees Oejleer heâesÌ[keâj pevcelee nw, ‘GodefYepe’, pees mJeÙeb Deheves-Deehe

Glhevve ngDee nes, ‘mJeÙebYet’ leLee  ceelee kesâ ieYe& mes pevce uesves Jeeuee

‘pejeÙegpe’ keânueelee nw~

5. GñÙeve keâe meefvOe-efJeÛÚso nesiee—

(a) Gled ± [Ùeve

(b) G[d ± [Ùeve

(c) Gled  ± DeÙeCe

(d) God ± DeÙeCe

Gòej—(a)

‘GñÙeve’ keâe meefvOe-efJeÛÚso nw ‘Gled ± [Ùeve’~ FmeceW JÙebpeve meefvOe

nw~ Ùeefo kedâ, Ûed, šd, led, hed kesâ yeeo JeieesX keâe le=leerÙe Ùee ÛelegLe& JeCe&

(ie, Ie, pe, Pe, [, {, o, Oe, ye, Ye) DeLeJee Ùe, j, ue, Je DeLeJee

keâesF& mJej nes, lees kedâ, Ûed, šd, led, hed kesâ mLeeve hej Gmeer Jeie& keâe

leermeje JeCe& ied, ped, [d, od, yed nes peelee nw~

6. ‘jece ves keâne efkeâ ceQ Iej peeTBiee’ ceW ‘Iej peeTBiee’ keâewve-mee

JeekeäÙe nw?

(a) meb%ee GheJeekeäÙe

(b) efJeMes<eCe GheJeekeäÙe

(c) ef›eâÙee-efJeMes<eCe GheJeekeäÙe

(d) ef›eâÙee GheJeekeäÙe

Gòej—(a)

‘jece ves keâne efkeâ ceQ Iej peeGBâiee’ ceW ‘Iej peeGBâiee’ ‘meb%ee

GheJeekeäÙe’ nw~ meb%ee GheJeekeäÙe MeyoeW keâe Jen mecetn nw, pees Dehevee

efJeMes<e GösMÙe leLee efJeOesÙe jKelee nw Deewj Skeâ meb%ee keâe keâeÙe& keâjlee

nw; efJeMes<ekeâj keâce& keâe/meb%ee GheJeekeäÙe ØeeÙe: ‘efkeâ’ DeLeJee ‘pees’ mes

ØeejcYe neslee nw~
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‘peye heeveer yejmelee nw, leye ceW{keâ yeesueles nQ’ ceW ‘peye heeveer yejmelee

nw’ JeekeäÙe ef›eâÙee-efJeMes<eCe GheJeekeäÙe nw~ ef›eâÙee-efJeMes<eCe GheJeekeäÙe

MeyoeW keâe Jen mecetn nw, pees Dehevee efJeMes<e GösMÙe SJeb efJeOesÙe jKelee

nw Deewj Skeâ ef›eâÙee efJeMes<eCe keâe keâeÙe& keâjlee nw~

11. ‘pees keâefJe ueeskeâefØeÙe neslee nw, Gmekeâe mecceeve meYeer keâjles nQ’

Fme JeekeäÙe keâe mejue JeekeäÙe nesiee—

(a) pees keâefJe nesles nQ, Jes ueeskeâefØeÙe nesles nQ~

(b) ueeskeâefØeÙe keâefJe keâe mecceeve meYeer keâjles nQ~

(c) keâefJe ueeskeâefØeÙe nesles nQ Deewj mecceeefvele nesles nQ~

(d) keâefJe ueeskeâefØeÙe nesles nQ FmeefueS mecceeefvele nesles nQ~

Gòej—(b)

ØeMve ceW efoS ieS JeekeäÙe keâe GheÙegòeâ mejue JeekeäÙe nesiee—ueeskeâefØeÙe

keâefJe keâe mecceeve meYeer keâjles nQ~

12. Ûetjve efkeâme Øekeâej keâe Meyo nw—

(a) lelmece (b) Deæ&lelmece

(c) osMepe (d) leodYeJe

Gòej—(b)

Deæ&lelmece Jes Meyo nesles nQ pees mebmke=âle MeyoeW ceW JÙeglhevve Ùee

efJekeâefmele neskeâj meerOes ner efnvoer Yee<ee ceW Dee ieS nQ~ pewmes-Deefieve,

Demeceeve, DeeKej, keâejpe, Ûeboj, Ûetjve, YetKe Deeefo~

13. ceneosJeer Jecee& keâes efkeâme hegmlekeâ hej %eeveheer" hegjmkeâej efceuee Lee?

(a) veerjpee (b) veernej

(c) jefMce (d) Ùeecee

Gòej—(d)

ceneosJeer Jecee& keâes ‘Ùeecee’ keâeJÙe mebkeâueve kesâ efueS Yeejle keâe meJeexÛÛe

meeefneflÙekeâ mecceeve ‘%eeveheer" hegjmkeâej’ Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ Gvekeâer

DevÙe jÛeveeSB nQ—veerjpee, jefMce, veernej, mce=efle keâer jsKeeSB

Deeefo~

14. JewcevemÙe keâe efJeueesce Meyo nesiee—

(a) efJecevemÙe (b) meewcevemÙe

(c) megcevemÙe (d) DeJecevemÙe

Gòej—(b)

‘JewcevemÙe’ keâe efJeueesce Meyo’ meewcevemÙe’ nesiee~ Mes<e DeMegæ nQ~

7. megefce$ee ceW ØelÙeÙe nesiee—

(a) Dee (b) De

(c) F$ee (d) $ee

Gòej—(a)

‘megefce$ee’ ceW ‘De’ ØelÙeÙe ueiekeâj ‘meewefce$e’ Meyo yevelee nw ve efkeâ

‘megefce$ee’ ceW ‘De’ heÇlÙeÙe ueiee nw~ Jes ØelÙeÙe pees meb%ee, meJe&veece SJeb

efJeMes<eCe kesâ meeLe pegÌ[keâj Gvekesâ m$eerefuebie keâe yeesOe keâjeles nQ, GvnW

m$eeryeesOekeâ leefÉle ØelÙeÙe keâne peelee nw~ pewmes-meglee, Úe$ee, Devegpee

Deeefo ceW ‘Dee’ ØelÙeÙe’ ueiee nw~ Gmeer Øekeâej ‘megefce$ee’ (megefce$e ±

Dee) ceW Yeer ‘Dee’ ØelÙeÙe ueiee nw~ UPSSSC ves Fme ØeMve keâe Gòej

efJekeâuhe (b) ‘De’ efoÙee nw pees efkeâ $egefšhetCe& nw peyeefkeâ Fme ØeMve keâe

Gòej efJekeâuhe (a) ‘Dee’ nesvee ÛeeefnS~

8. Devegceeve keâe efJeMes<eCe nesiee—

(a) Devegceeefvele (b) Devegefcele

(c) Devegceevekeâ (d) Deveefcele

Gòej—(a&b)

‘Devegceeve’ keâe efJeMes<eCe’ Devegceeefvele’ Deewj ‘Devegefcele’ oesveeW nesiee~

UPSSSC ves Fme ØeMve keâe Gòej  efJekeâuhe (b) ‘Devegefcele’ ceevee nw

peyeefkeâ Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (a) ‘Devegceeefvele’ Deewj efJekeâuhe

(b) Devegefcele oesveeW nesvee ÛeeefnS~

9. ‘Ss’ kesâ GÛÛeejCe mLeeve keâe veece nw—

(a) leeueJÙe (b) oblÙe

(c) kebâ"ew‰dÙe (d) kebâ"leeueJÙe

Gòej—(d)

‘S’ leLee ‘Ss’ keâe GÛÛeejCe mLeeve kebâ"leeueJÙe nw~ ‘Dees’, ‘Deew’ keâe

GÛÛeejCe mLeeve kebâ"ew‰dÙe nw~ Ûe Jeie& keâe GÛÛeejCe mLeeve leeueJÙe

Deewj le Jeie& keâe GÛÛeejCe mLeeve oblÙe nw~

10. ‘peye heeveer yejmelee nw, leye ceW{keâ yeesueles nQ’ ceW ‘peye heeveer

yejmelee nw’ keâewve-mee JeekeäÙe nw?

(a) meb%ee GheJeekeäÙe

(b) efJeMes<eCe GheJeekeäÙe

(c) ef›eâÙee-efJeMes<eCe GheJeekeäÙe

(d) ef›eâÙee GheJeekeäÙe

Gòej—(c)
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15. ‘Jen yengle DeÛÚe ueÌ[keâe nw’ ceW ‘Jen’ ceW keâewve-mee meJe&veece

nw?

(a) eqveMÛeÙeJeeÛekeâ

(b) DeefveMÛeÙeJeeÛekeâ

(c) mecyevOeJeeÛekeâ

(d) efvepeJeeÛekeâ

Gòej—(a)

‘Jen yengle DeÛÚe ueÌ[keâe nw’ ceW ‘Jen’ efveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece nw~

efpeme meJe&veece mes efkeâmeer Jemleg keâe efveefMÛele yeesOe neslee nw, Gmes

efveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece keânles nQ~ ‘Ùen’, ‘Jen’ efveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece

nQ~

16. Fueeneyeeo ceW yeesueer peeves Jeeueer yeesueer nw—

(a) yeÇpe (b) DeJeOeer

(c) KeÌ[er yeesueer (d) Yeespehegjer

Gòej—(b)

Fueeneyeeo ceW yeesueer peeves Jeeueer yeesueer DeJeOeer nw~ DeJeOeer yeesueer kesâ

DevÙe #es$e nQ—meerleehegj, ueKeercehegj Keerjer, ueKeveT, jeÙeyejsueer,

GvveeJe, ØeleeheieÌ{, heâlesnhegj Deeefo~

17. he=‰ebkeâve keâe Deb«espeer DevegJeeo nesiee—

(a) Amendment

(b) Verification

(c) Specimen

(d) Endorsement

Gòej—(d)

‘he=‰ebkeâve keâe Deb«espeer DevegJeeo 'Endorsement' nesiee~ mebMeesOeve

keâe Amendment, melÙeeheve keâe Verification Deewj Øeefle™he keâe

Deb«espeer DevegJeeo Specimen nesiee~

18. (‘‘ ’’) efkeâme efJejeceefÛeÖ keâe Åeeslekeâ nw—

(a) keâes‰keâefÛeÖ

(b) GæjCeefÛeÖ

(c) hegve®efòeâmetÛekeâefÛeÖ

(d) efJeJejCeefÛeÖ

Gòej—(b&c)

GæjCeefÛeÖ kesâ oes ™he nQ—Fkeânje (‘ ’) Deewj ognje (‘‘ ’’)~ peneB

efkeâmeer hegmlekeâ mes keâesF& JeekeäÙe Ùee DeJelejCe pÙeeW-keâe-lÙeeW Gæ=le efkeâÙee

peeÙe, JeneB ognjs GæjCe efÛeÖ keâe ØeÙeesie neslee nw Deewj peneB keâesF&

efJeMes<e Meyo, heo, JeekeäÙe, KeC[ FlÙeeefo Gæ=le efkeâÙes peeÙeW Jeneb

Fkeânjs GæjCe efÛeÖ ueieles nQ~ pewmes-ognje GæjCe efÛeÖ—‘‘peerJeve

efJeMJe keâer mecheefòe nw~’’ peÙeMebkeâj Øemeeo~ Fkeânje GÉjCe efÛeÖ-

‘keâeceeÙeveer keâer keâLee meb#eshe ceW efueefKeS’~ hegve®efòeâmetÛekeâefÛeÖ

(......,,.....,,.....) keâe ØeÙeesie efkeâmeer yeele keâes oesnjeves kesâ efueS

efkeâÙee peelee nw pewmes—

jcesMe kegâceej, keâLee meeleJeeR

jepesMe  ,,     ,,    ,,

GheÙeg&òeâ ØeMve ceW efoS ieS efJejece efÛeÖ kesâ ØeMve-he$e ceW cegõCe keâer

Demhe°lee kesâ keâejCe Ùen mhe° veneR nes jne nw efkeâ Ùen GæjCe

efÛeÖ Ùee hegve®efòeâmetÛekeâ efÛeÖ~ UPSSSC ves Fme ØeMve keâe Gòej

efJekeâuhe (c) ‘hegvejefòeâmetÛekeâ’ efÛeÖ ceevee nw~

19. ‘meekesâle’ cenekeâeJÙe kesâ jÛeefÙelee nQ—

(a) peÙeMebkeâj Øemeeo (b) megefce$eevevove hevle

(c) cewefLeueerMejCe ieghle (d) veeieepeg&ve

Gòej—(c)

‘meekesâle’ cenekeâeJÙe kesâ jÛeefÙelee cewefLeueerMejCe ieghle nQ~ Fvekeâer DevÙe

jÛeveeSB nQ—ÙeMeesOeje, peÙeõLe JeOe, jbie ceW Yebie, Yeejle-Yeejleer,

hebÛeJešer Deeefo~ peÙeMebkeâj Øemeeo keâer jÛeveeSB nQ—keâeceeÙeveer, GJe&Meer,

DeeBmet, Pejvee, uenj Deeefo~ megefce$eevevove hevle keâer jÛeveeSB nQ—

efÛeocyeje, heuueJe, Gòeje, ueeskeâeÙeleve, ÙegieJeeCeer, «eecÙee Deeefo)~

veeieepeg&ve keâer jÛeveeSB nQ—Dekeâeue Deewj Gmekesâ yeeo, yengle efoveeW kesâ

yeeo, Yemceebkegâj Deeefo~

20. Fvecebs mes mJeie& keâe heÙee&ÙeJeeÛeer keâewve-mee veneR nw?

(a) ef$eoMeeueÙe (b) ef$eefoJe

(c) ieew (d) veekeâ

Gòej—(c)

mJeie& kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer nQ—ef$eoMeeueÙe, ef$eefoJe, veekeâ, Åeew, efoJÙeOeece,

hejceOeece, megjueeskeâ, osJeueeskeâ~ ‘ieew’ mJeie& keâe heÙee&ÙeJeeÛeer veneR

yeefukeâ ieeÙe keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~ ieeÙe kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer nQ—Oesveg,

megjefYe, YeoÇe, jesefnCeer Deeefo~
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21. ‘peme otuen leme yeveer yejelee’ keâneJele keâe DeLe& nw—

(a) Deheveer ÙeesiÙelee mes DeefOekeâ yeeleW keâjvee

(b) pewmes Kego, Jewmes meeLeer

(c) efkeâmeer keâer Ûeeue keâes DeÛÚer lejn peevevee

(d) DeÛÚs-yegjs keâes Skeâ mecePevee

Gòej—(b)

‘peme otuen leme yeveer yejelee’ keâneJele keâe DeLe& ‘pewmes Kego, Jewmes

meeLeer’ neslee nw~

22. mejemej ceW keâewve-mee meceeme nw?

(a) ÉvÉ

(b) efÉieg

(c) DeJÙeÙeerYeeJe

(d) lelheg®<e

Gòej—(c)

DeJÙeÙeeW DeLeJee GhemeieeX kesâ meeLe meb%ee heoeW keâe meceeme ‘DeJÙeÙeerYeeJe

meceeme’ keânueelee nw~ Fmes ‘hetJe&heo-ØeOeeve meceeme’ Yeer keânles nQ~

Fme meceeme ceW hetJe&heo DeJÙeÙe neslee nw~ Dele: mechetCe& meeceeefmekeâ

heo Yeer DeJÙeÙe yeve peelee nw~ efnvoer ceW DeJÙeÙeerYeeJe meceeme mes

efve<hevve heoeW keâes leerve JeieeX ceW efJeYeeefpele efkeâÙee pee mekeâlee nw—

1.mebmke=âle kesâ GhemeieeX, ieefle MeyoeW Deewj DeJÙeÙeeW kesâ mebÙeesie mes

yeves meeceeefmekeâ heo, 2. Dejyeer-heâejmeer kesâ DeJÙeÙeeW kesâ mebÙeesie mes

yeves meeceeefmekeâ heo Deewj 3. efnvoer keâer Deheveer Øeef›eâÙee mes efve<hevve

meeceeefmekeâ heo~ efnvoer keâer Deheveer Øeef›eâÙee mes efve<hevve meeceeefmekeâ

MeyoeW kesâ leerve Yeso nQ—

1. hegve®òeâ Meyo—Iej-Iej, heue-heue, jeleeW-jele, SkeâeSkeâ, mejemej,

OeÌ[eOeÌ[ Deeefo~

2. Deheves (leodYeJe) GhemeieeX mes yeves Meyo—Yejhesš, Yejoghenjer,

efyevepeeves, vepeeves Deeefo~

3. mebkeâj Meyo—yesOeÌ[keâ, nj IeÌ[er, Yej yeepeej, heerÌ{er-oj-heerÌ{er

Deeefo~

23. Affidavit keâe efnvoer DevegJeeo nesiee—

(a) MeheLe-he$e (b) ØemleeJe

(c) meceeÙeespeve (d) efJeJejCe

Gòej—(a)

‘Affidavit’ keâe efnvoer DevegJeeo ‘MeheLe-he$e’ nesiee~ Resolution

keâe ØemleeJe, Adjustment keâe meceeÙeespeve Deewj Description keâe

efJeJejCe efnvoer DevegJeeo nesiee~

24. ‘jece Deece Keelee nw’ ceW JeeÛÙe keâe keâewve-mee ™he nw?

(a) keâle=&JeeÛÙe

(b) keâce&JeeÛÙe

(c) YeeJeJeeÛÙe

(d) GYeÙeJeeÛÙe

Gòej—(a)

‘jece Deece Keelee nw’ ceW keâle=&JeeÛÙe nw~ keâle=&JeeÛÙe ef›eâÙee kesâ Gme

™heevlej keâes keânles nQ efpememes %eele neslee nw efkeâ JeekeäÙe keâe GösMÙe

ef›eâÙee keâe keâlee& nw~

25. ‘jece keâer ieeÙe Ûejleer nw’ JeekeäÙe ceW keâewve-mee keâejkeâ nw?

(a) keâlee&

(b) keâce&

(c) mecyevOe

(d) DeefOekeâjCe

Gòej—(c)

‘jece keâer ieeÙe Ûejleer nw’ JeekeäÙe ceW mecyevOe keâejkeâ nw~ Fmekeâe efÛeÖ

nw— keâe, keâer, kesâ, je, jer, js~ keâejkeâ SJeb Gvekesâ efJeYeefòeâ efÛeÖ Fme

Øekeâej nQ—

keâlee&—ves

keâce&—keâes

keâjCe—mes, Éeje

mecØeoeve—keâes, kesâ efueS

Deheeoeve—mes (Deueie nesves kesâ DeLe& ceW)

mecyevOe—keâe, keâer, kesâ, je, jer, js

DeefOekeâjCe—ceW, hej, Yeerlej

mecyeesOeve—ns! nes! Dejs!,

UPSSSC ves Fme ØeMve keâe Gòej  efJekeâuhe (d) ‘DeefOekeâjCe’ ceevee

nw pees efkeâ $e=efšhetCe& nw peyeefkeâ Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (c)

DeLee&led mecyevOe keâejkeâ nesvee ÛeeefnS~


